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P r o i e c t LEGE
cn privire la organizarea şi conducerea

unităţilor economice de stat
Consiliul de Miniştri a elaborat pro

iectul de lege cu privire la organizarea 
şi conducerea unităţilor economice de 
stat.

Potrivit practicii democratice promo
vate în mod consecvent de conducerea 
partidului nostru de a consulta masele 
largi în problemele hotărîtoare ale vie
ţii economice, politice şi sociale ale ţării, 
acest proiect de lege este supus dezbate
rii publice pentru a da posibilitate con
ducătorilor unităţilor economice, mem
brilor comitetelor de direcţie şi ai con
siliilor de administraţie, ai organelor sin
dicale, specialiştilor, tuturor oamenilor 
muncii din întreprinderi şi instituţii de 
a-şi aduce contribuţia la îmbunătăţirea 
şi definitivarea lui. ■

Observaţiile, propunerile şi sugestiile 
se vor trimite, pînă la 20 iunie 1971, co
misiilor economice judeţene, Ministeru
lui Muncii, Consiliului Central al Uniu
nii Generale a Sindicatelor, presei cen
trale şi locale.

în ansamblul măsurilor de perfecţionare a vieţii 
economice şi sociale din tara noastră — adoptate 
pe bara hotărârilor Conferinţei Nationale din 1967 
si ale Congresului al X-lea al partidului — un loc 
de seamă ocupă delimitarea mai bună a rolului În
treprinderii, constituirea centralelor industriale, ex
tinderea atribuţiilor unităţilor lucrative, promova
rea consecventă a principiilor muncii şi conducerii 
colective în economie.

întreprinderile, unităţi economice de bază, în ca
re se desfăşoară producţia de bunuri materiale, a- 
sigură executarea ritmică şi integrală a sarcinilor 
planificate, folosirea completă a capacităţilor pro
ductive, modernizarea proceselor tehnologice, gos
podărirea judicioasă a mijloacelor materiale şi bă
neşti. Desfăşurîndu-şi activitatea în cadrul centra
lelor sau aparţinînd direct de ministere, de alte or
gane centrale şi consilii populare, întreprinderilor 
li se asigură cadrul necesar pentru a acţiona ope
rativ şi eficient în realizarea producţiei şi pentru 
obţinerea unei eficiente maxima

Centralele industriale şl celelalte unităţi asimi
late, se constituie pe principiul concentrării orizon
tale sau verticale a producţiei şi reunesc, în mari 
unităţi economice, în raport de specificul proceselor 
tehnologice, amplasarea geografică şi alti factori e- 
conomici, întreprinderi cu profil apropiat sau din 
ramuri conexe. Ele au sarcina de a dezvolta spe
cializarea şi cooperarea în producţie între unită
ţile componente, de a organiza executarea în mod 
centralizat a activităţilor de cercetare, proiectare, 
pregătire şi realizare a investiţiilor, de aprovizio
nare tehnico-materială şi desfacere, precum şi alte 
activităţi, care se justifică din punct de vedere e- 
conomic.

Colectivul fiecărei unitătl economice de stat ad
ministrează o parte a avuţiei nationale a întregului 
popor. în dubla lor calitate de producători şi pro
prietari, oamenii muncii poartă răspunderea în faţa 
societăţii pentru modul cum sínt utilizate fondurile 
materiale şi financiare încredinţate, au îndatorirea 
de a se preocupa neîncetat de asigurarea bunului 
mers al unităţii în care lucrează.

In cadrul măsurilor de perfecţionare a organizării 
şi conducerii econbmiei, constituirea orqanelor de 
conducere colectivă, comitetele de direcţie, consilii 
de administraţie, instâtuţionalizarea adunărilor ge
nerale ale salariaţilor — asigură ridicarea la un nivel 
superior a muncii de conducere, în concordanţă cu 
exigenţele actuale ale progresului economic, con
tribuie la adîncirea democraţiei socialiste, creează 
un cadru corespunzător pentru participarea directă 
a maselor la conducerea vieţii economice, a între
gii opere de făurire a societăţii socialiste multila
teral dezvoltate în România

Pentru a preciza atribuţiile $1 modul de organi
zare a unităţilor economice de stat, competentele 
şi răspunderile organelor de conducere colectivă 
din întreprinderi şî centrale, precum şi rolul adu
nărilor generale ale salariaţilor, Marea Adunare Na
ţională 'adoptă prezenta lege«

C A P l T O r u U  I

Organizarea şi func
ţionarea întreprinderilor

A rt 1. întreprinderea este unitate de bază a pro
ducţiei şi are ca obiect de activitate, în funcţie de 
specific, producerea de bunuri, executarea de lu
crări, prestarea de servicii, aprovizionarea şi des
facerea produselor.

întreprinderea este unitate economica cu auto
nomie în gospodărirea fondurilor în scopul folosirii 
întregului potential economic; răspunde faţă de 
organul căruia îi este subordonată, de îndeplinirea 
planului şî a indicatorilor economici şi financiari.

Art 2. întreprinderile se organizează şi funcţio
nează pe principiul gestiunii economice întreprin
derile au personalitate juridică pe care o exercită 
de la data înregistrării lor la Ministerul Finanţelor 
sau în cazul celor de subordonare locală, Ia orga
nele financiare judeţene şi al municipiului Bucu
reşti.

întreprinderile au plan propriu, corespunzător ac
tivităţii pe care o desfăşoară, parte integrantă a 
planului de stat, încheie bilanţ, au cont la bancă, 
beneficiază de credite bancare, au relaţii economice 
$* finanrtare cu alte unităţi.

Art. 3. întreprinderile aparţin direct de ministere 
alte organe centrale ale administraţiei de stat, con
silii populare sau de centrale, potrivit actului Soi 
ţie înfiintftr#.: Pîifl- fctftu» 4» .înfiinţai*, 9  întreprin

derii se stabilesc obiectul activităţii, denumirea şî 
sediul principal.

întreprinderile de interes republican Se înfiinţea
ză prin hotărîri ale Consiliului de Miniştri; între
prinderile de interes local se înfiinţează prin ho
tărîri ale consiliilor populare.

Desfiinţarea întreprinderilor, modificarea obiectu
lui activităţii, denumirii şi sediului se fac de către 
organele care au in competenţă înfiinţarea lor.

Art. 4. întreprinderile se înzestrează la înfiinţare 
cu fonduri fixe şi se dotează cu mijloace circulante 
proprii, necesare desfăşurării activităţii lor.

Fondurile fixe nu pot fi înstrăinate, ipotecate sau 
gajate şi nu pot fi urmărite pe nici o cale şi în 
temeiul nici unui titlu.

Fondurile fixe devenite disponibile, aflate în sta
re de funcţionare ori uzate, se transferă, se valori
fică sau se lichidează, după caz, potrivit, legii.

Dotarea cu mijloace circulante se face de către 
ministere, alte organe centrale ale administraţiei de 
stat sau comitetele executive aie consiliilor popu
lare judeţene şi al municipiului Bucureşti, după caz, 
din fondurile înscrise în bugetul de stat, cu avizul 
Ministerului Finanţelor, respectiv al organelor fi
nanciare locale.

Mijloacele circulante, cu excepţia mijloacelor bă
neşti, nu pot fi urmărite pentru nici un fel de cre
anţe.

Creşterile de mijloace circulante de îa un an la 
altul se acoperă în cursul perioadei de plan prin 
credite bancare, rambursabile din resursele prevă
zute în acest scop.

Mijloacele circulante se utilizează în cadrul nor
mativului total aprobat pe ramuri de activitate. Dis
ponibilităţile de fonduri băneşti ce apar în cursul 
executării planului îa unele elemente aie normati
vului mijloacelor circulante pot fi folosite pentru 
acoperirea unor nevoi suplimentare temporare la 
alte elemente.

A rt 5. întreprinderile subordonate ministerelor, 
celorlalte organe centrale ale administraţiei de stat 
şi consiliilor populare au relaţii directe cu bugetul 
de stat. întreprinderile din cadrul centralelor rea
lizează ielâtiile cd bugetül de stat prin intermediul 
centralei din care fac parte; ele efectuează direct 
vărsămintele reprezentînd impozitul pe circulaţia 
mărfurilor şi alte venituri cuvenite bugetului de 
stat.

Art. 6. Beneficiile aprobate prin planul financiar 
al întreprinderilor se repartizează, potrivit legii, 
pentru: nevoi financiare privind producţia şi inves
tiţiile; vărsăminte la bugetul de stat sau la dispo
ziţia centralei, în funcţie de subordonarea întreprin
derii; constituirea fondului de premiere, precum şl 
pentru alte destinaţii legale.

Beneficiile obţinute peste plan, rămase după aco
perirea nevoilor financiare proprii, potrivit legii, se 
repartizează în funcţie de subordonarea întreprin
derilor, la bugetul de stat sau la centrală.

Art. 7- întreprinderea constituie la dispoziţia sa 
în condiţiile legii, următoarele fonduri:

-— fondul pentru efectuarea de modernizări, îm
bunătăţiri ale tehnologiei producţiei, precum si pen
tru lucrări de reparaţii capitale, în afara celor pla
nificate a se executa din cheltuielile de producţie 
sau circulaţie, în limita unei cote de pînă la 25 la 
sută din amortizarea aferentă fondurilor fixe uti
lizate după expirarea duratei de serviciu normate;

— fondul pentru tehnica nouă;
— fondul de premiere pentru acordarea de pre

mii anuale, premii pentru economii de materii pri
me, materiale si forţă de muncă, pentru depăşirea 
sarcinilor de export şi reducerea importurilor, pre
cum şi premii pentru realizări deosebite în cursul 
anului;

— fondul pentru efectuarea unor lucrări de in
vestiţii sociale: locuinţe, creşe, cămine, cantine, dis
pensare şi altele similare, din beneficiile peste plan 
ale anului anterior, în cadrul cotelor stabilite prin 
planurile anuale; pentru întreprinderile din cadrul 
centralelor, fondul se constituie la nivelul centralei;

— alte fonduri prevăzute de dispoziţiile legale.
Art. 8. întreprinderea beneficiază de fonduri re

partizate de organul căruia îi este subordonată, din 
cele ce se constituie centralizat la nivelul acestuia.

ATRIBUŢII
Art. 9. în domeniul planificării şi controlului în

deplinirii sarcinilor de plan, întreprinderea are ur
mătoarele atribuţii principale:

a) elaborează planul cincinal şi planurile anual® 
îmbunătăţite, pentru întreaga sa activitate, asigu- 
rînd folosirea maximă a tuturor capacităţilor de 
producţie şi a celorlalte resurse pe care le are la 
dispoziţie şî finind seama de posibilităţile de asi
gurare a materiilor prime şi materialelor necesare, 
precum şi de desfacerea produselor realizate aüt 
pe piaţa internă cit şi la export; elaborează studii 
de prognoză privind dezvoltarea în perspectivă; pla
nul astfel elaborat se corelează cu prevederile pla- 
nuluî de stat de dezvoltare a ramurilor şl a eco
nomiei nationale în ansamblul său, de către organul 
ierarhic superior şi se aprobă de conducerea colec
tivă a acestuia;

b) asigură relaţii de cooperare cu alte unităţi e-
eonomice; „ , „

c) urmăreşte şî răspunde de îndeplinirea ritmică 
şi integrală a planului şi raportează periodic or
ganului căruia ii este subordonată, asupra reali
zării acestuia;

d) organizează evidenţa capacităţilor dê  produc
ţie, controlează modul de folosire a lor şi ia mă
suri pentru creşterea gradului de utilizare a aces
tora. .. .

Art, 10. în domeniul ceroetani-dezvoltani, în
treprinderea are următoarele atribuţii principale;

A. Cercetare şi proiectare
aj elaborează planul propriu de cercetare şi pro- 

iectare precum şi planul tehnic; face propuneri pen
tru temele de cercetare care să fie cuprinse în pla
nul de stat;

b) elaborează studii, cercetări, documentaţii şi 
proiecte pentru dezvoltarea produselor, dezvoltarea 
şi modernizarea utilajelor, reutilări, extinderi de ca
pacităţi de producţie, perfecţionarea proceselor teh
nologice, introducerea de metode şi procedee noi, 
introducerea în fabricaţie a uno materiale noi, în 
locuirea de materiale deficitare << măsuri pentrt 
aplicarea acestora;

c) aplică în producţie şi urmăreşte rezultatul va
lorificării siirdülm â  cercetării® stímtifj£e proprii

şl a celor primite de Ia organul ierarhic superior;
d) organizează laboratorul de cercetare uzinală 

şi colaborează cu unităţi de cercetare şl cu insti
tute de învăţămint superior pentru realizarea teme
lor proprii de cercetare;

e) organizează activitatea de invenţii-inovaţii; 
elaborează proiecte de standarde, norme interne, 
prospecte şi instrucţiuni de folosire pentru produ
sele care intră în nomenclatura sa.

B. Investifii şî construcţii
a) elaborează planul de investiţii şi de finanţare 

şî creditare a acestora;
b) _ asigură în termen documentaţiile tehnico-eco- 

nomice necesare pentru realizarea investiţiilor;
c) stabileşte indicatorii tehnico-economici pentru 

investiţii, în limita competentelor acordate;
d) încheie contracte de antrepriză pentru execu

tarea lucrărilor de investiţii; organizează executa
rea de lucrări în regie proprie;

e)  ̂încheie contracte şi întocmeşte, în colaborare cu 
furnizorii, grafice pentru livrarea utilajelor, core
late cu termenele de punere în funcţiune a inves
tiţiilor;

f) urmăreşte realizarea resurselor proprii destina
te finanţării investiţiilor;

g) urmăreşte realizarea obiectivelor de investiţii 
şi răspunde de punerea în funcţiune Ia termen a 
noilor capacităţi şî de realizarea integrală a indi
catorilor tehnico-economici aprobaţi; organizează şi 
aprobă potrivit competentelor stabilite, recepţia lu
crărilor de investiţii.

G Organizarea producfiel 
şi a muncii

.a) asigură organizarea pe bare şî-inţifige a activi- 
tatii de conducere, fa măsuri pentru introducerea 
metodelor moderne în acest domeniu, în Care scop 
efectuează studii privind perfecţionarea structurii 
organizatorice, raţionalizarea sistemului informaţio
nal şi introducerea treptată a metodelor moderne 
de calcul, elaborarea şi perfecţionarea regulamente
lor de organizare şi funcţionare;

b) ia măsuri pentru organizarea ştiinţifică a pro
ducţiei, elaborează studii nrivind organizarea pro
ceselor de producţie, organizarea judicioasă a ac
tivităţilor auxiliare, perfecţionarea metodelor de fa
bricaţie şi asigură extinderea şi generalizarea a- 
cestora;

c) asigură îmbunătăţirea continuă a organizării 
şi normării muncii şi elaborează normative şi nor
me unificate specifice domeniului său de activitate;

d) elaborează planul de normare a muncii şi ia 
măsuri pentru îndeplinirea lui, asigurînd aplicarea 
normSor fundamentate ştiinţific la toate activităţile 
şi categoriile de personal şi stabileşte măsuri pen
tru ridicarea nivelului calitativ al acestora;

e) stabileşte programul de măsuri pentru îndepli
nirea sarcinii planificate de creştere a productivi
tăţii muncii şi asigură aplicarea acestuia în scopul 
utilizării eficiente a resurselor de care dispune.

Art. 11. în domeniul producţiei, întreprinderea are 
următoarele atribuţii principale:

a) organizează şi răspunde de îndeplinirea planu
lui de producţie în condiţii de eficienţă ridicată, 
prin folosirea completă a capacităţilor de producţie 
şi utilizarea raţională a forţei de muncă şi a timpu
lui de lucru;

b) elaborează documentaţia de pregătire tehnică 
a producţiei; asigură aplicarea unor metode moder
ne de pregătire-programare-lansare şi urmă
rire a producţiei;

c) asigură realizarea ritmică a producţiei pe baza 
programelor proprii de fabricaţie;

dj stabileşte lucrările de mică mecanizare, asigu
ră documentaţiile şi realizarea lor;

e) stabileşte măsuri pentru realizarea de produse 
de calitate superioară, orqanizează controlul tehnic 
al calităţii pe faze de fabricaţie, asigură documen
taţii tehnice pentru realizarea de produse noi şi 
modernizarea celor existente;

f) asigură reducerea consumurilor specifice, opti
mizarea stocurilor de valori materiale, reducerea 
cheltuielilor neeconomicoase din activitatea proprie 
şi creşterea rentabilităţii produselor;

g) asigură funcţionarea, folosirea raţională, între
ţinerea, repararea şi modernizarea mijloacelor de 
producţie;

h) asigură alimentarea ou energie, aburi a 
procesului de producţie şi ia măsuri pentru folosi
rea raţională a instalaţiilor termo-energetice şi uti
lizarea eficientă a combustibilului şi energiei;

i) asigură aplicarea normelor de protecţia muncii 
în vederea prevenirii accidentelor de muncă şi a 
îmbolnăvirilor profesionale, precum şi măsurile su

plimentare necesare, în raport cu condiţiile speci
fice din unitate; întocmeşte programul lucrărilor de 
protecţia muncii şi asigură îndeplinirea lui.

Art. 12. în domeniul comercial, întreprinderea are 
următoarele atribuţii principale;

A. Aprovizionare 
tehnico-materială

a) elaborează necesarul produselor de aprovizio
nat şl încheie contracte economice de lungă dura
tă, anuale sau pe perioade mai mici, urmăreşte şi 
răspunde de realizarea lor;

b) elaborează normele de consum pentru materii 
prime, materiale, combustibil şi energie, încadrîn- 
du-se în normele obligatorii stabilite pe economie; 
ia măsuri pentru respectarea normelor aprobate;

c) asigură aprovizionarea ritmică eu materii pri
me, materiale, combustibil şi energie;

d) propune organului căruia ii este subordonată 
fondurile valutare necesare importurilor şi elabo
rează fişele tehnice pentru importul departamental;

e) elaborează propuneri de norme de stoc pentru 
materii prime, materiale, combustibili; ia măsuri 
pentru preîntîmpinarea formării de stocuri supra- 
normative;

f) organizează recepţia, depozitarea, conservarea 
si transportul materiilor prime, materialelor, semi
fabricatelor şi produselor
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C H E M A R E A
Consiliului Naţional al 

Frontului Unităţii Socialiste
Oameni ai muncii de la 
oraşe şi sate,
Cetăţene şi cetăţeni ai Re
publicii Socialiste Româ
nia,

Consiliul National al Frontului 
Unităţii Socialiste, întrunit în şe
dinţă plenară, cu participarea re
prezentanţilor tuturor Organizaţii
lor de masă, obşteşti, cooperatiste 
şi profesionale din tara noastră, 
reprezentanţi ai muncitorilor, ţă
ranilor, intelectualilor, femeilor şi 
tineretului, ai oamenilor muncii 
de toate naţionalităţile, a dezbă
tut şi a . aprobat în unanimitate 
proiectul planului cincinal de dez
voltare a economiei naţionale în 
perioada 1971—1975, care va fi 
supus spre legiferare Marii A* 
dunări Nationale a Republicii So
cialiste România.

Consiliul Naţional a dat o înal- 
tă apreciere acestui program de 
înflorire a patriei noastre, rezul
tat al activităţii laborioase a con
ducerii de partid şi de stat, aî u- 
nel largi consultări publice, des
făşurate pe întreg cuprinsul ţării, 
în întreprinderile industriale, în 
unităţile agricole, în institut», 
prin presă, cu participarea tutu
ror categoriilor de oameni ei mun
c ii Proiectul noului plan cincinal 
corespunde pe deplin obiectivelor 
stabilite de Congresul aî X-îea al 
Partidului Comunist Român, valo
rifică noile rezerve identificate în 
această perioadă de elaborare a 
planului, prevede Indicatori supe
riori celor din directivele Congre
sului, deschizînd perspective largi 
unei dezvoltări mai accentuate, 
economice şi sociale a patriei 
noastre.

Planul cincinal orientează eco
nomia naţională spre un înalt 
ritm de creştere, punînd accent 
pe laturile calitative ale activi
tăţii, pe dezvoltarea rapidă a ra
murilor industriale moderne, se 
înscrie în exigentele impuse de 
revoluţia tehnico-ştiintifică con
temporană. Totodată, una din pro
blemele de bază ale noului cin
cinal o constituie accelerarea dez
voltării producţiei agricole, fău
rirea unei agriculturi intensive, 
de înalt randament.

în această etapă, dezvoltarea 
cercetării ştiinţifice capătă un rol 
primordial, ştiinţa fiind chemată 
să contribuie nemijlocit la reali
zarea obiectivelor cincinalului. 
Continua perfecţionare a învăţă- 
mintului public, a calificării profe
sionale, corespunzător cerinţelor 
actuale şi de perspectivă ale eco
nomiei şi culturii, reprezintă, de a- 
semenea, factori esenţiali ai pro
gresului economic şi social. Se 
vor continua eforturile de perfec
ţionare a activităţii de conduce
re în toate sectoarele, asiqurîndu- 
se participarea tot mai larqă a 
oamenilor muncii la adoptarea de
ciziilor şi înfăptuirea programelor 
de dezvoltare economică şi so
cială.

întreaga activitate pe care o 
vom desfăşura în acest cincinal 
urmăreşte creşterea în continuare 
a nivelului de trai material şi spi
ritual al populaţiei — ţelul su
prem al întreqii politici a parti
dului şi statului nostru. Va fi 
creat un număr mare de noi 
locuri de muncă în economia na
ţională, se va înfăptui un ansam
blu de măsuri privind majorarea 
generală a salariilor, creşterea ve
niturilor ţărănimii, mărirea pen
siilor, îmbunătăţirea alocaţiei pen
tru copii, continuarea în ritm sus
ţinut a construcţiilor de locuinţe, 
sporirea fondurilor destinate ac
ţiunilor social-culturale.

înfăptuirea planului cincinal 
1971—1975 va ridica tara noas
tră pe o treaptă superioară de 
dezvoltare, va marca un pas im
portant pe calea apropierii sale 
de nivelul ţărilor dezvoltate din 
punct de vedere economic, pe ca
lea transpunerii în viaţă a obiec
tivului fundamental stabilit de 
Congresul al X-lea al Partidului 
Comunist Român — edificarea so
cietăţii socialiste multilateral dez
voltate.

Consiiiul National dă o înaltă 
apreciere muncii susţinute, plină 
de elan patriotic, desfăşurată de 
oamenii muncii de Ia oraşe şi sa
te, pentru îndeplinirea planului 
pe acest an, succeselor obţinute 
în întîmpinarea gloriosului semi
centenar al Partidului Comunist 
Român. Aceste realizări ilustrea
ză grăitor realismul obiectivelor 
stabilite, ecoul puternic stîrnit în 
conştiinţa oamenilor muncii de 
prevederile cincinalului, elanul si 
hărnicia cu care au trecut la 
transpunerea lor în viaţă, sub 
conducerea partidului. Rezultatele 
de pînă acum evidenţiază, în a- 
celaşi timp, existenta unor impor
tante rezerve în toate sectoarele 
de activitate, necesitatea şl posi
bilitatea punerii lor în valoare 
prin eforturile unite ale tuturor 
celor ce muncesc.

Pentru a da viaţă, In mod e- 
xemplar, noului plan cincinal, 
pentru a mobiliza integral rezer
vele materiale şi spirituale ale 
tării, Consiliul National al Fron
tului Unităţii Socialiste adresează 
muncitorilor, ţăranilor, intelectua
lilor, tuturor cetăţenilor de la o* 
raşe şi sate, români, maghiari, 
germani şi de alte naţionalităţi, 
tineri şi vîrstnicl, bărbaţi şi fe
mei, întregului popor, următoarea

CHEMARE
Muncitori, tehnicieni, in
gineri, economişti,

Consacraţi-vă întreaga energie 
continuării operei de industriali
zare a ţării, dezvoltării rapide a 
ramurilor industriale moderne, cn 
conştiinţa că vă îndeplinit! in a- 
cest fel o înaltă îndatorire pa
triotică ! Adresăm eroicei noastre

clase muncitoare, cadrelor de spe
cialişti chemarea de a-şl dedica 
cunoştinţele, experienţa şi spiri
tul novator promovării tehnicii 
noi, extinderii automatizării, creş
terii productivităţii muncii, rea
lizării de produse cu parametri 
calitativi superiori, asigurând — 
prin deplina valorificare e tutu
ror capacităţilor de producţie, a 
surselor de materii prime şî ma
teriale, a forţei de muncă, pre
cum şi prin continua reducere a 
cheltuielilor materiale — ridica
rea eficienţei economice a tutu
ror întreprinderilor.

Ţărani cooperatori,
Lucrători din întreprinde
rile agricole de stat şi sta
ţiunile de mecanizare a 
agriculturii,
Oameni ai muncii de îa 
sate,

Unlţl-vă eforturile şi priceperea 
pentru înfăptuirea prevederilor 
programului de dezvoltare inten
sivă şi multilaterală a agriculturi! 
noastre socialiste elaborat de par
tid; extindeţî activităţile cu carac
ter industrial, participaţi efectiv 
la acţiunea de sistematizare şi 
dezvoltare social-economlcă a lo
calităţilor rurale 1 Folosind raţio
nal pămîntuî, condiţiile tot mai 
bune de înzestrare tehnică de ca
re dispune agricultura noastră, 
promovînd pe scară larqă tehnica 
avansată, asiguraţi creşterea con
tinuă a producţiei veqetaîe şi a- 
nimale, pentru o bună aprovizio
nare a populaţiei, întărirea eco
nomică a cooperativelor agricole, 
perfecţionarea activităţii unităţi
lor agricole de stat, în interesul 
propriu şî aî întregii ţări.

Lucrători de la consiliile 
populare, din comerţ şi 
cooperaţie, din industria 
locală şi unităţile de ser
vicii pentru populaţie,

Consiliul National aî Frontului 
Unităţii Socialiste vă cheamă să 
aduceţi o contribuţie sporită la 
satisfacerea în condiţii tot mai 
bune a cerinţelor de consum ale 
oamenilor muncii, la înfăptuirea 
obiectivelor noului cincinal pri
vind ridicarea nivelului de trai 
al poporului. Acţionaţi cu perse
verenţă şi spirit de iniţiativă pen
tru valorificarea tuturor resurse
lor locale fn vederea sporirii şi 
diversificării producţiei bunurilor 
de larg consum, pentru aprovizio
narea toi mal bună a oraşelor şi 
satelor cn mărfuri industriale şi 
produse alimentare, pentru extin
derea şl îmbunătăţirea continuă a 
prestărilor de servicii, a activită
ţilor edilitare şi de gospodărire 
comunală, pentru deservirea a- 
tentă, civilizată, corespnnzătoare 
cerinţelor şi exigenţelor sporite 
ale populaţiei.

Oameni de ştiinţă,
Lucrători din institutele 
de cercetări şi proiectări,

Contribuiţi tot mai intens prin 
activitatea voastră creatoare la e- 
forturile întreqului popor pentru 
progresul multilateral al econo
miei naţionale, la dezvoltarea 
ştiinţei româneşti, l,a creşterea ro
lului ei în viata socială Con- 
sacrati-vă talentul şi capacitatea 
ştiinţifică conceperii de noi teh
nologii. maşini, instalaţii cti per
formanţe snperioare, lărgirii ba
zei de materii prime si substanţe 
uiile, a surselor energetice, creă
rii de noi soiuri de plante şi ra
se de animale productive, noi bu
nuri de consum, satisfacerii mul
tiplelor nevoi ale societăţii 1

Oameni de artă şi cultură,
Creaţi noi opere inspirate din 

clocotul construcţiei socialiste, 
opere care să dea întruchipare 
artistică eroismului şi frumuseţii 
faptelor oamenilor muncii, să-i 
însufleţească în activitatea lor 
pentru înfăptuirea obiectivelor 
noului cincinal! Exprimînd cu şi 
mai mare forţă năzuinţa şi idea
lurile poporului nostru, veţi con
tribui la ridicarea continuă a 
nivelului de cultură a maselor, 
la dezvoltarea conştiinţei lor so
cialiste, la afirmarea înaltelor 
virtuţi morale caracteristice o* 
mului nou, veţi spori patrimo
niul de valori spirituale al pa
triei noastre socialiste.

Profesori, învăţători, edu
catori,

Consacraţi-vă întreaga activi
tate dezvoltării şi perfecţionării 
învăţămîntuiui, întăririi legătu
rii sale cu practica, pregătirii te
meinice a elevilor şi studenţilor, 
ridicării nivelului lor de cu
noştinţe profesionale şi de cul
tură generală, educării lor în 
spiritul înaltelor idealuri socia
liste, formării lor ca fii de
votaţi şi activi ai patriei!

Femei din România,
Punînd fn valoare hărnicia, 

priceperea şi spiritul vostru de 
responsabilitate care se bucură 
de preţuirea întregului popor, 
contribuiţi în tot mai mare mă
sură Ia sporirea producţiei de 
bunuri, la organizarea şi per
fecţionarea vieţii social-ccono- 
mice, la îmbunătăţirea calităţii 
mărfurilor şi deservirea popu
laţiei. Indeplinindu-vă, ou con

ştiinciozitatea care vă caracteri
zează, îndatoririle profesionale şi 
gospodăreşti, puteţi 'da un apo-rt 
preţios la îmbunătăţirea conti
nuă a condiţiilor de muncă şi de 
trai, Ia ridicarea bunăstării fami
liilor, Ia înflorirea oraşelor şî sa
telor patriei,

.Tineri ai patriei noastre,

Cu energia şî pasiunea tine
rească de caro de atîtea ori aţi 
dat dovadă în realizarea ■ ymor 
impresionante lucrări de con
strucţii economice şi sociale pe 
întreg întinsul patriei — mun
ciţi fn fabrici, pe şantiere şi pc 
ogoare pentru Înfăptuirea obiec
tivelor însuneţitoare ale noului 
cincinal! Străduiţi-vă fără preget 
pentru a vă însuşi ştiinţa şl cultu
ra, pentru perfecţionarea calificării 
profesionale, pregătiti-vă temei
nic spre a deveni oameni înain
taţi, demni făuritori ai societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate!

Soldaţi, subofiţeri, maiştri 
militari şi ofiţeri ai Repu
blicii Socialiste România,

Sîînd de strajă cuceririlor re
voluţionare ale poporului nostru, 
pregătindu-vă temeinic pentru 
apărarea patriei, participaţi şi 
în viitor, cu tot elanul şi abne
gaţia voastră ostăşească, alături 
de oamenii muncii de la oraşe 
Şi sate, la înfăptuirea marilor o- 
biective înscrise în planul cin
cinal, contribuind astfel prin 
munca voastră la progresul eco
nomiei naţionale !

Cetăţene şî cetăţeni,
In cadrul planului general de 

dezvoltare a patriei în perioada 
1971—1975, realizare® îVogramu- 
lui Naţional de gospodărire ra
ţională a resurselor de apă, ex
tinderea lucrărilor de băgaţii, 
îndiguiri, desecări, combaterea 
eroziunii solului şi apărarea îm
potriva inundaţiilor, are o im
portanţă deosebită. Realizarea 
la timp şi în bune condiţiuni a  
lucrărilor prevăzute va contri
bui la creşterea capacităţii pro
ductive a pămîntului, la spori
rea producţiei agricole, va avea 
un rol hotărîtor în apărarea o- 
raşelor şi satelor, a obiectivelor 
economice şi a avutului popu
laţiei împotriva calamităţilor 
naturale.

Uniţi-vă eforturile, contribuiţi 
prin muncă voluntară, patrioti
că, la efectuarea lucrărilor de 
păstrare şi utilizare a resurselor 
naturale, a apei şi a solului — 
problemă vitală, de interes na
ţional, de care depind în mare 
măsură dezvoltarea economiei şi 
îmbunătăţirea condiţiilor de via
ţă ale poporului!

Cetăţene şî cetăţeni,
Tineri şi vîrstnici,
Oameni ai muncii, de toa
te naţionalităţile din Re
publica Socialistă Româ
nia,

Avem un program măreţ şi. 
însufleţitor de dezvoltare multi
laterală a României socialiste ’M 
perioada anilor 1971—19/Î5.

Prezentul şi viitorul lumvnos 
al patriei, creşterea bunăstării 
oamenilor muncii, a, familiilor 
lor, sínt nemijlocit legate de ac
tivitatea pe care o depune fie
care cetăţean al ţării pentru 
dezvoltarea susţinută a forţelor 
de producţie, a industriei, şi a- 
griculturii, a economiei Iraţiona
le în ansamblul său, a ştiinţei, 
învăţămîntuiui şi culturi», pen
tru realizarea tuturor obiective
lor înscrise în planul cincinal. 
Stă în puterea muncitoirilor, ţă
ranilor, intelectualilor, a minu
natului nostru popor, tsă înfăp
tuiască măreţul program pe ca
re ni l-am propus penffru viitorii 
cinci ani, să asigure, slab condu
cerea încercată a gloriosului 
nostru partid comunist, înălţa
rea României pe ’noi culmi ale 
civilizaţiei socialiste.

Consiliul Naţional aî Frontu
lui Unităţii Socialiste cheamă 
sindicatele, organizaţiile Uniunii 
Tineretului Comunist, comitetele 
şi comisiile femeilor, organizaţii
le cooperatiste, consiliile oame
nilor muncii ale naţionalităţilor 
conlocuitoare şi celelalte organi
zaţii de masă şi obşteşti să des
făşoare o susţinută muncă poli
tică şi organizatorică pentru an
trenarea maselor largi populare 
la uriaşul efort constructiv con
dus de partid, să pună în va
loare iniţiativa şi energia cetă
ţenească în vederea realizării 
tuturor obiectivelor cincinalului.

CONSILIUL NAŢIONAL AL 
FRONTULUI UNITĂŢII SOCIA
LISTE ÎŞI EXPRIMA DEPLINA 
ÎNCREDERE CA în su fle ţiţ i 
de u n  fier binte  pa tr io 
tism , VEŢI PARTICIPA CU 
TOŢII, CU ÎNTREAGA RAS- 
PUNDERE CE REVINE FIECĂ
RUIA LA LOCUL DE MUNCA, 
PRINTR-O LARGA MOBILI
ZARE A ENERGIILOR CREA
TOARE. LA REALIZAREA IN 
CONDIŢIUNI OPTIME A PLA
NULUI CINCINAL, CONTRI
BUIND ASTFEL LA CREŞTE
REA POTENŢIALULUI ECONO
MIC AL ŢARII, LA RIDICA
REA NIVELULUI DE TRAI AL 
CELOR CE MUNCESC DE LA 
ORAŞE ŞI SATE, LA ÎNFLORI
REA SCUMPEI NOASTRE 
PATRII.

CONSILIUL NATIO NAL AL 
FRONTULUI UNITĂŢII SOCIALISTE
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Lege cu privire la organizarea şi conducerea unităţilor economice de stat
B. Desfacere

{Urmare din pag. I)

a) participă la prospectarea pieţelor In vederea 
cunoaşterii necesităţilor de Consuni pentru produ
sele din profilul său de activitate;

b) încheie contracte economice de lungă durată 
anuale sau pe perioade mai scurte pentru desface
rea produselor sale şi asigură portofoliul de co
menzi necesar; realizează sarcinile de export date 
de centrală sau minister, după caz;

c) asigură reclama şi prezentarea produselor; e- 
laborează şi difuzează cataloage comerciale;

d) exercită atribuţiile şi răspunde de îndeplinirea 
sarcinilor ce-i revin — potrivit legii — in calitate 
de coordonator de balanţe;

<î) participă la expoziţii, demonstraţii practice şî 
tirgari în ţară şi In străinătate pentru produsele pe 
care le realizează;

î) organizează urmărirea în exploatare a insta
laţiilor şi a utilajelor*, precum şl activitatea de „ser
vice" potrivit clauzelor contractuale;

g) răspunde de rezolvarea reclamaţiilor referi
toare la calitatea producţiei, ambalaje, termene de 
livrare sau alte condiţii prevăzute în contractele e- 
conomice interne si externe.

Art. 13. în domeniul financiar-contabil, întreprin
derea are următoarele atribuţii principale:

a) elaborează planul financiar de perspectivă şi 
anual, pe baza analizelor şi studiilor proprii, pre
cum şi a orientărilor primite de la organul căruia 
îi este subordonată; după aprobare răspunde de în
deplinirea planului financiar;

b) asigură efectuarea la termen şi în cuantumul 
stabilit a vărsămintelor cuvenite bugetului de stat 
sau organului ierarhic superior, după caz;

c) elaborează propuneri pentru proiectele planului 
de credite şi de casă; pentru nevoi suplimentare 
poate solicita credite la unitatea bancară la care 
are cont;

d) efectuează studii şi analize cu privire la efi
cienţa fondurilor de producţie, evoluţia acumulări
lor băneşti, a structurii cheltuielilor materiale, a 
stocurilor de valori materiale şi a altor indicatori 
financiari;

e) face inventarierea bunurilor patrimoniale şi va
lorifică rezultatele inventarierii;

f) organizează şi exercită controlul financiar pre
ventiv şi controlul gestionar de fond asupra gospo
dăririi mijloacelor materiale si băneşti;

g) stabileşte, în condiţiile legii, preţuri şî tarife 
pentru pr.Oduse, lucrări sau prestări de servicii;

b) efectuează recalcularea periodică a normative
lor mijloacelor circulante şi ia măsuri pentru acce
lerarea vitezei de rotaţie a acestora; urmăreşte si
tuaţia stocurilor de valori materiale şi ia măsuri 
pentru încadrarea în normativul total al mijloace
lor circulante;

i) organizează şî conduce contabilitatea; întoc
meşte bilanţul contabil şi situaţia principalilor in
dicatori economico-financiari;

jj stabileşte, potrivit legii, trecerea pe seama chel
tuielilor de producţie a lipsurilor de valori mate
riale constatate la inventariere peste normele le
gale, în cazurile în care acestea nu se datoresc vi
nei cuiva, precum si scăderea din contabilitate t 
oricăror altor pagube.

Alt. 14. în domeniul activităţii de personal, în
treprinderea are următoarele atribuţii principale:

a) organizează Orientarea, selecţionarea, încadra
rea si promovarea personalului potrivit cerinţelor 
stabilite pentru fiecare loc de muncă; asigură evi
denţa cadrelor; ia măsuri pentru aplicarea unor cri
terii Obiective de apreciere anuală a salariaţilor în 
scopul repartizării şi utilizării judicioase a acestora;

b) stabileşte necesarul de cadre în perspectivă, 
pe specialităţi;

c) întocmeşte planul propriu de pregătire a ca
drelor cu şi fără participare în producţie; organi
zează pregătirea cadrelor prin cursuri de califica
re, şcoli profesionale, ucenicie la locul de muncă, 
şcoli de maiştri şi altele, pe baza planului de şco
larizare şî în limita fondurilor alocate prin plan; 
colaborează cu instituţiile de învăţămîat superior; 
organizează şi urmăreşte practica în producţie a 
elevilor şi studenţilor;

d) organizează perfecţionarea pregătirii lucrători
lor prin instruire la locul de muncă, cursuri orga
nizate în unitate, studiu individual, stagii de prac
tică sau prin alte forme ce se desfăşoară în afara 
unităţii, atît în domeniul tehnologic cit şi în pro
bleme de conducere şi organizare;

éj asigură baza materială, dotarea unităţilor şco
lare şi cadrele didactice de specialitate necesare;

fj asigură aplicarea principiilor generale privind 
salarizarea şi perfecţionarea formelor de stimulare 
materială a tuturor salariaţilor, atît în ceea ce pri
veşte legarea mai strinsă a retribuţiei lor de re
zultatele obţinute de fiecare în parte, cît şi de re
zultatele de ansamblu obţinute;

gj ia măsuri pentru organizarea activităţii de a- 
pîrare a secretului de stat;

b) ia măsuri pentru îmbunătăţirea condiţiilor da 
muncă şi folosirea raţională a forţei de muncă;

i) stabileşte măsuri pentru înfiinţarea de cantine, 
creşe, grădiniţe, spaţii de cazare, rezolvarea 
problemelor de asistenţă medicală precum şi de a- 
sigurare a bazei materiale necesare acţiunilor cul
tural-sportive.

Art. 15. întreprinderile din cadrul centralelor, 
exercită In întregime atribuţiile din domeniul de 
producţie precum si parţial atribuţiile corespunză
toare celorlalte domenii, care nu se justifică din 
punct de vedere economic să se realizeze în mod 
centralizat. Atribuţii cum sínt cele privind Cerce
tarea, proiectarea, investiţiile, aprovizionarea şi des
facerea, pregătirea şi perfecţionarea cadrelor in u- 
nîtăţi special constituite, se exercită, de regula, in 
mód centralizat, de către centrale în folosul tutu
ror unităţilor componente. Centrala va stabili pen
tru fiecare întreprindere din componenţa ei, pe ba
ză dé criterii economice, ţinînd seamă de factori de 
influenţă specifici, limitele în care atribuţiile pre
văzute la capitolul î pentru întreprinderi se exer
cită de către acestea şi respectiv atribuţiile ce se 
realizează in mod centralizat la nivelul centralei.

C A P I T O L U L  II

Organizarea şi 
funcţionarea centralelor
Ari. 16. Centrala este o unitate economică au

tonomă de producţie, Oare cuprinde mai multe în
treprinderi, fabrici, Uzine, exploatări, şantiere de 
construcţii-montaj, secţii si alte unităţi de pro
ducţie; ea poate avea în componenţa sa şi unităţi 
de cercetare, proiectare, comerţ exterior, aprovi
zionare, desfacere, prelucrare automată a datelor, 
pregătire şi perfecţionare a cadrelor, prestări de 
servicii sau alte unităţi necesare îndeplinirii sar- 
cánüór ce îi revin; centrala asigură conducerea 
nemijlocită a întreprinderilor subordonate şi a 
celorlalte unităţi din componenţa sa.

Centrala se constituie de regulă pe structura u- 
nei mari întreprinderi: gruparea unităţilor în cen
trale se face, in principal, pe baza criteriului o- 
toogenităţii produselor şi ăl tehnologiilor de fa
bricaţie, al cooperării, al integrării pe baza unor 
produse finite sau în funcţie de amplasarea teri
torială a unităţilor componente.

Art, 17, Centralele industriale sau alte unităţi 
asimilate acestora —- combinate, trusturi, grupuri 
de întreprinderi, de fabrici sau de uzine — denu
mite în prezenta lege centrale, se organizează şi 
funcţionează pe principiul gestiunii economice.

Art. 18. Centralele au personalitate juridică pe 
care O exercită de la data înregistrării ior Ia Mi
nisterul Finanţelor sau în cazul celor de subor
donare locală, la organele financiare judeţene şi 
al municipiului Bucureşti.

Centralele sínt titulare de plan pentru indica
torii ce le sínt repartizaţi de ministere, celelalte 
organe centrale ale administraţiei de stat şi con
siliile populare judeţene şi al municipiului Bucu
reşti şi răspund faţă de acestea de îndeplinirea 
planului şi ds situaţia economică-fimanciară a în

tregii activităţi. Ele încheie bilanţ, au cont la 
bancă, beneficiază de credite bancare, au relaţii 
economice şi financiare cu alte unităţi, precum şi 
cu beneficiari şi furnizori străini

A rt 19, Centralele sínt subordonate ministere
lor, celorlalte organe centrale ale administraţiei 
de stat sau consiliilor populare judeţene şi al mu
nicipiului Bucureşti.

Centralele subordonate ministerelor şi celorlalte 
organe centrale ale administraţiei de stat — uni
tăţi de interes republican — se înfiinţează prin 
hotârîri ale Consiliului de Miniştri; centralele sub
ordonate consiliilor populare judeţene şi al mu
nicipiului Bucureşti — unităţi de interes local — 
se înfiinţează de către acestea, cu aprobarea Con
siliului de Miniştri.

Prin actul de înfiinţare a centralei se stabilesc 
denumirea, obiectul activităţii si sediul principal.

Desfiinţarea centralelor, modificarea denumirii, 
obiectului activităţii $i sediului se fac de Către orga
nele care au în competenţă înfiinţarea lor.

Art. 20. Centralele se înzestrează la înfiinţare 
cu fonduri fixe şi se dotează cu mijloace circulan
te proprii, necesare desfăşurării activităţii la ni
velul lor.

Prevederile art. 4 al prezentei legi referitoare la 
fondurile fixe şi mijloacele circulante se aplică 
şi pentru centrale.

Art. 21. Centralele au relaţii directe cu bugetul 
de stat.

Art. 22. Beneficiile aprobate prin planurile fi
nanciare ale centralelor se repartizează, potrivit 
legii, pentru acoperirea unor nevoi financiare ale 
unităţilor în subordine, finanţarea investiţiilor 
centralizate, vărsăminte la buget, constituirea 
fondului pentru investiţii necentralizate şi a fon
dului de rezervă, precum şi pentru alte destinaţii 
legale.

Beneficiile peste plan preluate de la unităţile 
componente se repartizează pentru constituirea 
fondului de investiţii sociale sau pentru alte des
tinaţii legaie, iar diferenţa se varsă la bugetul de 
stat, în condiţiile prevăzute de lege.

Art. 23. Centrala constituie la dispoziţia sa, po
trivit legii, fondul pentru finanţarea investiţiilor 
centralizate, prin prelevări de la unităţile com
ponente din: fondul de amortizare, beneficii şi 
din alte resurse destinate investiţiilor.

Art. 24. Centrala constituie la dispoziţia sa, un 
fond pentru investiţii necentralizate alimentat din;

a) beneficii, în cote anuale diferenţiate în func
ţie de nivelul rentabilităţii planificate pentru ac
tivitatea de bază stabilite anual prin bugetul de 
stat;

b) amortizarea aferentă fondurilor fixe a căror 
durată normată de serviciu a expirat, în cotă a- 
nuală de pină la 15 la sută.
‘ Fondul prevăzut la alineatele precedente se fo

loseşte pentru:
— investiţii necentralizate productive de urare 

urgenţă, cum sínt cele destinate modernizării uti
lajelor şi instalaţiilor existente, achiziţionării de 
aparate de măsură şi control, îmbunătăţirii teh
nologiei producţiei, eliminării de locuri înguste, 
completărilor de utilaje în spaţii existente, îmbu-, 
nătăţirii condiţiilor de muncă, amenajării şi dez
voltării de spaţii comerciale şi depozite, dezvol
tării secţiilor de prestări de servicii;

— investiţii social-culturale, inclusiv construcţii 
de locuinţe;

— rambursarea ratelor restante din creditele a- 
cordate pentru neconstituirea resurselor destina
te finanţării investiţiilor Ia nivel planificat pre
cum şi a celor din credite acordate pentru inves
tiţii centralizate înscrise in planul de stat, neram
bursate pină Ia sfîrşitul anului din resursele pre
văzute în acest scop;

— alte destinaţii stabilite prin dispoziţii legale.
Sumele rămase nefolosite se reportează în anul

următor şi se utilizează cu aceeaşi destinaţie.
Art. 25. Centrala constituie la dispoziţia sa, un 

fond pentru efectuarea de modernizări, îmbună
tăţiri ale tehnologiei producţiei, precum şi pentru 
lucrări de reparaţii capitale în afara celor plani
ficate a se executa din cheltuielile de producţie 
sau circulaţie, in limita unei cote pină la 25 la sută 
din amortizarea aferentă fondurilor fixe ytilizate 
după expirarea duratei de serviciu normate, la 
alte unităţi componente decît cele prevăzute la 
art. 1.

Art. 26. Centrala constituie din beneficiile pla
nificate un fOnd de rezervă ce se determină prin 
aplicarea unei cote anuale de 1 la sută la valoa
rea mijloacelor circulante proprii.

Fondul de rezervă se foloseşte pentru: acoperi
rea temporară a unor nevoi financiare urgente; 
acoperirea unor cheltuieli de reprezentare si pro
tocol: rambursarea creditelor pentru creşteri de 
mijloace circulante, în cazul nerealizării planului 
de beneficii din cauze neimputabile; acoperirea 
unor eventuale pierderi de mijloace circulante 
proprii; rambursarea ratelor restante din creditele 
acordate pentru neconstituirea resurselor destinate 
finanţării investiţiilor la nivel planificat, precum 
şi cele din credite acordate pentru investiţii cen
tralizate înscrise în planul de stat nerambursate 
pină la sfîrşitul anului din resursele prevăzute în 
acest scop.

Fondul de rezervă neutilizat de centrală în 
cursul unui an se reportează în anul următor.

Art. 27. In vederea realizării planului de dez
voltare a tehnicii noi, centrala constituie, potrivit 
legii, fondul pentru tehnica nouă.

Art. 28. Centrala poate constitui, în condiţiile 
legii, o rezervă în cadrul fondurilor valutare alo
cate pentru satisfacerea unor nevoi urgente de 
import.

Art. 29. Pentru stimularea salariaţilor în reali
zarea şi depăşirea sarcinilor de plan, centrala 
poate acorda, potrivit legii, premii anuale, premii 
pentru economii de materii prime, materiale şi 
forţă de muncă, premii pentru depăşirea sarcini
lor de export şi reducerea importurilor, precum 
şi premii pentru realizări deosebite în Cursul anu
lui.

De asemenea se poate constitui la dispoziţia 
conducerii centralei un fond de premiere din ^be
neficiile planificate. în limita unei cote de 0,05 la 
sută calculată la fondul de salarii planificat anual 
pe total centrală; din cest fond se pot acorda pre
mii in cursul anului, salariaţilor care au obţinut 
rezultate deosebite, cu excepţia directorului ge
neral şi a directorilor pe funcţiuni din centrală.

Art. 30. Din beneficiile peste plan ale anului 
anterior, centrala poate preleva o cotă pentru e- 
fectuarea unor lucrări de investiţii sociale — lo
cuinţe, Creşe, cămine, eantiné, dispensare şi altele 
similare — în condiţiile prevăzute în planurile 
anuale.

ATRIBUJIi
Art. 31. In domeniul, planificării si controlului 

îndeplinirii sarcinilor de plan, centrala are urmă
toarele atribuţii principale:

a) elaborează planul cincinal şi planurile anuare 
îmbunătăţite, în vederea asigurării economiei cu 
produsele şi prestaţiile care intră în profilul , ei 
de activitate; în acest scop analizează potenţialul 
tehnic şi economic al unităţilor componente, so
luţiile pentru creşterea eficienţei producţiei, in 
vestiţiilor, exportului, sporirea productivităţii 
muncii şi folosirea raţională a forţei de muncă, 
precum şi alte elemente care definesc laturile 
cantitative şi calitative ale întregii activităţi eco
nomice la care se referă propunerile de plan; pla
nul astfel elaborat se corelează cu prevederile 
planului de stat de dezvoltare a ramurilor şi a 
economiei nationale în ansamblul său, de către 
organul ierarhic superior şi se aprobă de Condu
cerea colectivă a acestuia; desfăşoară după apro
barea planului de stat, planul propriu pe unităţile 
componente;

b) stabileşte planul de cooperare între unităţile 
componente; urmăreşte şi ia măsuri pentru înde
plinirea acestuia; asigură relaţiile de cooperare 
cu alte centrale industriale;

c) urmăreşte şi răspunde de realizarea ritmică 
şi integrală a planului pe ansamblul centralei şi 
pe fiecare unitate componentă} ia măsuri pentru

respectarea, disciplinei de plan, financiare şi con
tractuale şi pentru rezolvarea operativă a proble
melor ce apar pe parcursul executării planului.

d) constituie o rezervă de plan la fondul de sa
larii de pină la 1,5 la sută din fondul de salarii 
total aprobat pe centrală: pentru activităţile se
zoniere şi de construcţii-montaj rezerva poate fi 
de pînă la 2 la sută din fondul de salarii aprobat 
trimestrial. In mod corespunzător se constituie 
rezervă de plan şi la numărul de salariaţi;

e) modifică, pe ansamblul centralei, eşalonarea 
trimestrială a indicatorilor de muncă şi salarii, 
stabiliţi de organul căruia îi este subordonată, cu 
pînă la 2 la sută din fondul de salarii aprobat pe 
trimestrul, respectiv, cu respectarea indicatorilor 
de muncă şi salarii planificaţi pe întregul an;

f) organizează evidenţa capacităţilor de produc
ţie, pe centrală si pe unităţile componente, con
trolează modul de folosire şi ia măsuri pentru 
creşterea gradului de utilizare a acestora.

Art, 32. In domeniul cercetării-dezvoltării, cen
trala are următoarele atribuţii principalei

A. Cercetare şi proiectare
a) elaborează planul de cercetare şi de valori

ficare a cercetărilor încheiate, precum şi planul 
de proiectare şi planul tehnic şi răspunde de rea
lizarea lor; face propuneri pentru temele de cer
cetare care să fie cuprinse în planul de stat;

b) elaborează prognoze şi studii pentru dezvol
tarea centralei în ansamblu şi a unităţilor com
ponente, în vederea specializării acestora, a con
centrării producţiei şi a tipizării produselor şi sub- 
ansamblelor; avizează studiile privind direcţiile 
de dezvoltare şi profilul întreprinderilor compo
nente, elaborate de acestea;

c) asigură cooperarea telmico-ştiinţifică cu uni
tăţi din străinătate şi încheie convenţii cu aces
tea, în limita competenţelor stabilite;

d) organizează şi îndrumă activitatea de pro
iectare. ia măsuri pentru utilizarea proiectelor 
tip, directive şi refolosibile;

e) organizează activitatea de cercetare şi face 
cercetări pe bază de contracte pentru alte unităţi, 
pentru produse şi procedee tehnologice noi;

f) întocmeşte studiul comparativ de oferte pen
tru importuri complexe si propune opţiunea sa:

g) elaborează sau, după caz, organizează elabo
rarea de studii pentru asimilarea produselor noi 
din profilul centralei, precum si pentru moderniza
rea şi ridicarea nivelului tehnic-calitativ al pro
duselor: ia măsuri pentru punerea în fabricaţie 
a produselor nou asimilate;

h) organizează elaborarea de studii privind per
fecţionarea tehnologiilor pentru introducerea în 
fabricaţie a unor materiale noi de calitate supe
rioară şi ou eficienţă sporită, înlocuirea de ma
teriale deficitare; asigură introducerea şi extinde
rea procedeelor tehnologice noi şi de mare pro
ductivitate; ia măsuri pentru extinderea mecani
zării şi automatizării, producţiei, modernizarea u- 
tilajelor şi instalaţiilor, introducerea mijloacelor 
mecanizate şi automatizate de calcul:

i) stabileşte planul tematic de invenţii-inovaţii; 
asigură măsurile necesare pentru identificarea şi 
înregistrarea soluţiilor tehnice brevetabile, reali
zate în cadrul unităţilor subordonate; ia măsuri 
să asigure protecţia, realizarea şi generalizarea in
venţiilor; se preocupă de brevetarea şi valorifica
rea în străinătate a invenţiilor; prezintă propu
neri ministerului pentru achiziţionarea licenţelor ca
re depăşesc competenţa sa;

j) asigură informarea, documentarea şi propa
ganda tehnică-ştiinţifică în unităţile componente;

k) stabileşte măsuri pentru dezvoltarea bazei 
materiale a cercetărilor ştiinţifice proprii.

B. Investifii şi construcţii
a> elaborează planul de investiţii pe centrală, 

pe baza studiilor proprii şi a propunerilor unită
ţilor componente; elaborează, pe baza propuneri
lor unităţilor componente, proiectul planului de 
finanţare şi creditare a investiţiilor;

b) nominalizează investiţiile care se finanţează 
din fonduri centralizate nerambursabile sau din 
credite bancare aprobate în poziţii globale şi sta
bileşte volumul investiţiilor necentralizate ce se 
finanţează din fondurile lăsate la dispoziţia sa; 
efectuează, cu acordul constructorului, virări in
tre investiţiile pe care are dreptul să le nomina
lizeze în plan;

c) asigură elaborarea prin organizaţii de pro
iectare proprii sau prin terţi, a documentaţiilor 
tehnico-econömice pentru investiţii; urmăreşte ca 
producţia noilor obiective să se realizeze în prin
cipal cu materii prime şi materiale din ţară; asi
gură amplasarea imitaţilor de producţie avind in 
vedere necesitatea reducerii transporturilor; întoc
meşte studiul comparativ de oferte pentru impor
turi complexe şi propune opţiunea centralei;

d) stabileşte, potrivit legii, indicatorii tehnico- 
economici şi documentaţiile tehnico-economice 
pentru investiţiile din fondurile statului — inves
tiţii centralizate şi necentralizate, în limita com
petenţelor sale;

e) încheie contracte de antrepriză cu unităţile 
de construcţii pentru executarea lucrărilor de in
vestiţii sau poate delega acest drept unităţilor 
componente; organizează acolo unde se justifică 
economic, executarea de lucrări In regie proprie;

f) stabileşte, în colaborare cu furnizorii, grafice 
pentru livrarea utilajelor din ţară şi din import, 
corelate cu termenele de punere în funcţiune a 
investiţiilor;

g) urmăreşte realizarea resurselor destinate fi
nanţării investiţiilor, în care scop ia măsuri pen
tru constituirea, potrivit planului, a fondurilor ce 
se realizează pe seama vărsămintelor din amor
tismente, a beneficiilor realizate şi a altor surse;

h) repartizează fondurile de investiţii de care 
poate dispune în următoarea ordine:

— pentru punerea în funcţiune a capacităţilor 
şî obiectivelor ce urmează să fie date în exploa
tare în anul de plan;

—• pentru realizarea stadiilor fizice stabilite 
prin grafice la obiectivele in continuare şi la cele 
noi;

i) organizează recepţia lucrărilor de investiţii, 
aprobă recepţia definitivă a obiectivelor de inves
tiţii ai căror indicatori tehnico-economici intră în 
competenţa sa;

j) stabileşte, cu acordul constructorilor, virările , 
între întreprinderi, de investiţii centralizate pre
văzute în poziţii globale, cu respectarea capacită
ţilor şi termenelor de punere în funcţiune apro
bate, iar pentru investiţiile ce se realizează din 
credite bancare, şi cu acordul băncilor.

G Organizarea producţiei 
şi a muncii

a) ia măsuri pentru organizarea pe baze ştiinţi
fice a producţiei în scopul folosirii raţionale a 
capacităţilor de producţie, aplicării de forme şi 
metode moderne de organizare şi programare a 
producţiei în vederea optimizării proceselor de 
producţie, utilizării de sisteme raţionale pentru 
mişcarea materiilor prime, materialelor şi produ
selor; asigură îmbunătăţirea continuă a formelor 
şi metodelor de conducere, perfecţionarea structu
rilor organizatorice şi a regulamentului de orga
nizare şi funcţionare, organizează sistemul infor
maţional potrivit cu atribuţiile şi răspunderile ce 
revin fiecărei trepte ierarhice din centrală şi u- 
nităţile componente ale acesteia;

b) asigură îmbunătăţirea continuă a organizării 
şi normării muncii prin folosirea unor forme adec
vate de diviziune şi cooperare în muncă, raţiona
lizarea muncii de birou, organizarea raţională a 
locurilor de muncă, organizarea muncii în schim
buri; adaptează metodologia generală de normare 
la specificul activităţii sale cu acordul uniunii 
sindicatelor pe ramură; elaborează normative şi 
norme unificate specifice domeniului său de acti
vitate}

c) elaborează, pe baza propunerilor unităţilor 
componente şi a analizelor proprii, planul de nor
mare tehnică a muncii, şi ia măsuri pentru înde
plinirea, lui; asigură aplicarea normelor funda
mentate ştiinţific la toate activităţile şi categoriile 
de personal; controlează modul lor de aplicare şi 
stabileşte măsuri pentru ridicarea nivelului cali
tativ al acestora;

d) urmăreşte’ valorificarea studiilor proprii şî a 
celor elaborate de unităţile componente, prin a- 
plicarea, extinderea şi generalizarea lor; elabo
rează, pe baza acestora, calcule sintetice privind 
posibilităţile creşterii producţiei, sporirii produc
tivităţii muncii şi realizării de beneficii peste 
plan;

e) acordă asistenţă de specialitate unităţilor 
componente, în problemele specifice organizării 
conducerii, producţiei şi muncii;

f) urmăreşte ca proiectele noilor investiţii să 
fie elaborate pe baza tehnicilor şi metodelor or
ganizării ştiinţifice a producţiei şi a muncii, în 
vederea realizării unei eficiente sporite;

g) organizează documentarea şi informarea în 
probleme de organizare a conducerii, producţiei 
şi muncii.

Art. 33. In domeniul producţiei, centrala are ur
mătoarele atribuţii principale:

a) elaborează documentaţia de pregătire tehno
logică a producţiei pentru procese tehnologice ti
pizate, precum şi programele de fabricaţie pentru 
unităţile componente pentru care aceste activităţi 
se execută centralizat;

b) organizează şi urmăreşte aplicarea unor me
tode moderne de pregătîre-programare-lansare şi 
urmărire a producţiei In vedered utilizării com
plete a capacităţilor de producţie şi a forţei de
muncă;

c) stabileşte planul de cooperare între unităţile 
componente; urmăreşte şi ia măsuri pentru înde
plinirea acestuia; asigură relaţiile de cooperare 
cu alte centrale;

d) organizează activitatea de reparare a utila
jelor. a aparatelor de măsură şi control, a pro
ducţiei de’ S.D.V.-uri şi piese de schimb pentru 
utilaje proprii, precum şi alte activităţi de pro
ducţie auxiliară care să asigure deservirea uni
tăţilor componente; organizează şi controlează ac
tivitatea de metrologie, precum şi alte activităţi 
de producţie auxiliară sau de prestaţii, prin care 
se asigură deservirea unităţilor componente;

e) organizează şi îndrumă desfăşurarea activită
ţii de control tehnic de calitate în unităţile com
ponente;

f) stabileşte şi ia măsurile necesare pentru pre
venirea accidentelor de muncă şi a îmbolnăvirilor 
profesionale finind seama de condiţiile specifice 
din cadrul unităţilor componente.

Art. 34. In domeniul comercial, centrala are ur
mătoarele atribuţii principale:

A. Aprovizionare 
tehnico-materiala

aj elaborează normele sî normativele de consum 
care se aprobă prin planul de stat şi departamental 
pentru materii prime, materiale, combustibili, ener
gie; stabileşte asemenea norme şi normative pen
tru alte materii prime şi materiale în vederea fun
damentării tehnico-economice a consumului produc
tiv; se preocupă de continua îmbunătăţire a norme
lor şi normativelor de consum, răspunde de asigu
rarea bazei materiale a unităţilor componente, res
pecting prevederile planului de stat şi ale altor re
glementări legale;

b) asigură aprovizionarea ritmică cu materii pri
me, materiale, combustibili şi energie a unităţilor 
componente; stabileşte nomenclatorul produselor a 
căror aprovizionare se asigură de către centrală, 
elaborează necesarul pentru aceste produse, încheie 
contracte economice de lungă durată, anuale sau pe 
perioade mai mici, urmăreşte şi răspunde de realiza
rea lor, precum şi a produselor la care unităţile 
componente derulează pe specificaţii contractele în
cheiate de centrala; urmăreşte modul în care unită
ţile componente încheie contractele sau realizează 
aprovizionarea pentru produsele lăsate în competen
ţa lor;

c) stabileşte relaţii, încheie contracte cu furni
zorii străini şî urmăreşte realizarea livrărilor; efec
tuează importurile complexe direct sau prin relaţii 
cu alte organizaţii importatoare;

d) asigură folosirea judicioasă a materiilor prime 
Si materialelor deficitare din ţară şi din import, 
extinderea utilizării în consum a materialelor indi
gene Înlocuitoare, valorificarea deşeurilor, recupe
rarea ambalajelor refolosibile;

e) asigură dimensionarea justă a stocurilor luînd 
măsuri pentru stabilirea normelor de stoc pentru 
materii prime, materiale, combustibili, energie; ia 
măsuri pentru preîntimpinarea formării de stocuri 
supranormative şi pentru lichidarea celor deja for
mate; aprobă normele de stoc Care sínt în compe
tenta sa; asigură redistribuirea intre unităţile com
ponente, precum şi la alte unităţi a stocurilor dis
ponibile;

f) propune organului Ierarhic superior fondurile 
valutare necesare importurilor şi după aprobare ia 
măsuri de real'fare a importurilor în strictă concor
danţă cu necesităţile obiective ale unităţilor com
ponente; elaborează fişele tehnice pentru importul 
departamental şi asigură contractarea din timp si 
livrarea la termen a produselor din import sau ur
măreşte contractarea pentru produsele ce se con
tractează de către firmele importatoare; asigură a- 
provizionarea unităţilor componente cu produsele 
din import;

g) organizează şi rezolvă direct problemele pri
vind importurile complexe şi relaţiile privind a- 
ceastă activitate cu alte organizaţii importatoare;

h) urmăreşte modul în care unităţile componente 
încheie contractele si realizează aprovizionarea teh- 
nică-materială, pentru produsele lăsate în compe
tenta lor;

i) organizează, după caz, depozite proprii de apro
vizionare.

B, Desfacere
a) organizează prospectarea pieţei interne şi ex

terne în vederea cunoaşterii necesităţilor de con
sum; stabileşte relaţii directe cu beneficiarii pen
tru constituirea portofoliului de comenzi si deter
minarea altor elemente utile încheierii contractelor 
economice;

b) întocmeşte balanţe pentru planurile anuate $î 
de perspectivă Ia produsele la care este coordona
tor, cu obligaţia de a asigura acoperirea necesaru
lui justificat al economiei, folosind în acest scop 
atît resursele proprii, cit şi ale celorlalţi furnizori 
indiferent de subordonarea acestora, precum şi cele 
provenite din import; colaborează cu alte centrale 
si unităţi furnizoare şi beneficiare şî cu organele 
ierarhice ale acestora la stabilirea celor mai efi
ciente soluţii de echilibrare a balanţei de materiale ; 
asigură utilizarea, integrală şi cu maximum de efi
cientă a capacităţilor de producţie, asimilarea de 
produse noi, dimensionarea judicioasă a stocurilor, 
încadrarea consumurilor în normele si normativele 
stabilite, extinderea folosirii înlocuitorilor şi a ma
teriilor prime si materialelor din tară, luînd sau 
propunînd măsuri pentru intensificarea fabricării a- 
cestora; înscrie în balanţe rezerve de plan cores
punzătoare, în scopul desfăşurării ritmice a proce
sului de producţie şi realizării sarcinilor de plan 
şi dispune utilizarea lor potrivit competenţelor ce-i 
revin; asigură optimizarea transportului materiilor 
prime şi materialelor de masă;

c) elaborează planul pentru produsele destinate 
exportului şi stabileşte mărfurile care se livrează 
în cadrul sarcinii valorice de export „alte produse"; 
asigură valorificarea mărfurilor pe piaţa externă şi 
creşterea eficientei exportului;

d) stabileşte nomenclatorul produselor pentru care 
centrala încheie contracte ca furnizor, inclusiv al 
produselor pentru care unităţile componente deru
lează pe specificaţii contractele încheiate de cen
trală, precum şi nomenclatorul produselor ce se con
tractează şi se desfac de către unităţi prin relaţii 
directa cu beneficiarii; încheie contracte cu bene

ficiarii Internt şl externi, urmărind realizarea în ter
men a livrărilor;

e) elaborează, Împreună cu ceilalţi producători, 
ei difuzează cataloage comerciale cuprlnzind produ
sele pentru care îl revine sarcina de coordonator 
de balanţe, precum şi alte produse realizate de u- 
nităţile componente, cu indicarea tuturor elemente
lor necesare stabilirii relaţiilor contractuale; revi
zuieşte şi îmbunătăţeşte anual cataloaqele elabo
rate;

f) organizează şi, după caz, participă la tîrguri. 
expoziţii, demonstraţii practice pentru produsele la 
care este coordonator sau care se realizează de 
unităţile componente; întocmeşte albume si prospec
te cuprinzînd caracteristicile calitative si domeniile 
de utilizare a produselor; ia orice măsuri pentru di
fuzarea largă a produselor din profilul lor;

g) îndeplineşte, din însărcinarea organului Căruia 
îi este subordonată, rolul de furnizor qeneral pen
tru livrările de instalaţii complexe;

h) Încheie contracte cu Banca Română de Comerţ 
Exterior pentru obţinerea de credite în valută;

i) organizează, după caz, depozite de desfacere 
si magazine proprii de prezentare şi vînzare în ta
ră şi în străinătate, „service“-urî, precum şi vîn- 
zări în consignaţie;

j) efectuează exportul si importul de produse prin 
compartimente specializate, întreprinderi proprii de 
comerţ exterior sau prin alte unităţi cu activitate 
de comerţ exterior;

kl poate participa sau poate avea următoarele 
forme de reprezentare în străinătate: reprezentanţi 
comerciali proprii permanenţi sau temporali; birouri 
tehnice-comercîale; societăţi comerciale mixte; re
prezentanţi locali — persoane fizice sau juridice; 
alte forme de reprezentare comercială;

1) aprobă, pentru unităţile componente, planurile 
de transport cu mijloace proprii;

vn) urmăreşte utilizarea corespunzătoare e mijloa
celor de transport şi ia măsuri în vederea evitării 
transporturilor neeconomîcoase;

n) răspunde de rezolvarea reclamaţiilor externe 
referitoare la calitate, ambalaje, termene de livrare 
sau alte condiţii prevăzute în contractele interne şi 
externe, suportînd daunele care provin din vina 
centralei.

Art. 35. Centrala asigură cooperarea în producţie 
cu firme şi organizaţii din străinătate, în limita com
petentelor ce-i revin; poate Iniţia, trata si încheia 
■acţiuni şi contracte de cooperare privind: exportul 
de produse pe termen lung, cooperarea în producţie 
şi în activitatea comercială, realizarea de importuri 
complexe prin cooperare, procurarea de materii pri
me deficitare prin livrări de produse, obţinerea de 
licenţe, tehnologii, instrucţiuni de fabricaţie, functio- 
nare si exploatare a instalaţiilor, precum si asisten
ţă tehnică; pătrunderea pe noi pieţe, atît ca fur
nizor principal, cît şi ca subfumizor, în condiţiile 
Legii cu privire la activitatea de comerţ exterior, 
de cooperare economică şi tehnico-ştiinţifică.

Art. 36. In domeniul financiar-contabil centrala 
are următoarele atribuţii principale:

a) elaborează planul financiar şl asigură mobili
zarea tuturor rezervelor si utilizarea' eficientă a 
resurselor financiare puse ia dispoziţie;

b) stabileşte, pentru unităţile componente, după 
necesitate, indicatori financiari — anuali şi pe tri
mestre — în limita Indicatorilor comunicaţi de or
ganul căruia îi este subordonată; repartizează be
neficiile planificate pe destinaţii legale; întocmeşte 
comunicările de vărsăminte din beneficii;

c) adaptează, în cursul execuţiei, planurile finan
ciare ca urmare a modificării indicatorilor econo
mici, conform reglementărilor în vigoare;

d) elaborează indicaţii pentru aplicarea în unită
ţile componente, potrivit specificului activităţii lor, 
a metodologiei şi forjnuiaristicii de planificare fi- 
nenclară;
, e) elaborează.'propuneri pen tril -proiectele planu

lui de credite si de casă şi repartizează pe unităţile 
componente plafoanele aprobate; pentru eventuale 
nevoi suplimentare de fonduri care apar în cursul 
trimestrului, poate solicita credite la unităţile ban
care la care are cont;

f) analizează cauzele care au condus la depăşi
rea fondurilor planificate ia unităţile componente, 
care folosesc credite restrictive şi ia măsuri care 
să asigure în timp scurt încadrarea acestora în fon
durile planificate;

g) efectuează studii şi analize cu privire la efi
cienţa fondurilor de producţie, evoluţia acumulă
rilor băneşti, a structurii cheltuielilor materiale, a 
stocurilor de valori materiale şi a altor indicatori 
financiari;

h) ia măsuri pentru efectuarea recalculării perio
dice a normativelor mijloacelor circulante, urmă
rind accelerarea vitezei de rotaţie a acestora, prin 
îmbunătăţirea aprovizionării tehnico-materiale, a 
programelor de producţie şi a activităţii de desfa
cere; urmăreşte situaţia stocurilor de valori mate
riale si ia măsuri pentru încadrarea unităţilor com
ponente in normativul total al mijloacelor circulan
te, pentru lichidarea stocurilor supranormative cu 
mişcare lentă şi fără mişcare, precum si preîntîm- 
pinarea formării lor în viitor;

î) răspunde de îndeplinirea planului financiar pe 
ansamblul centralei şi pe unităţile componente, ur
mărind realizarea acumulărilor băneşti şi a obli
gaţiilor financiare fată de buget, creşterea renta- 
bilităţll si folosirea eficientă a mijloacelor mate
riale şi băneşti;

j) analizează propunerile de plan valutar pentru 
prestaţii de servicii şi operaţiuni uecomerciale pri
mite de la unităţile componente şi întocmeşte pro
iectul planului valutar al centralei;

_k) constituie comisiile de verificare şi analiză » 
bilanţului anual al unităţilor; verifică şi centrali
zează bilanţurile contabile şi situaţia principalilor 
indicatori economico-financiari lunari ai unităţilor 
componente; întocmeşte dări de seamă contabile 
pentru întreaga activitate a centralei, pe care Ie
înaintează organelor competente;

1) stabileşte, potrivit legii, trecerea pe seama chel- 
tuielilor de producţie a lipsurilor de valori mate
riale constatate la inventariere peste normele le
gale, iii cazurile in care acestea nu se datoresc vi
nei cuiva, precum şi scăderea din contabilitate « 
oricăror altor pagube;

mj stabileşte termene de efectuare a inventarierii 
patrimoniale anuale, la unităţile componente;

n) stabileşte, potrivit legii, termene diferenţiate 
de prezentare a bilanţurilor si situaţiilor principali
lor indicatori economico-financiari pentru unităţile 
componente în funcţie de specificul fiecăruia;

o) organizează controlul financiar preventiv în 
condiţiile legii; organizează sî exercită controlul 
gestionar de fond asupra mijloacelor materiale şi 
băneşti la unităţile componente;
. P) stabileşte şi modifică preturi şî tarife, precum 

şi bonificat» şi adaosuri, potrivit prevederilor si 
competentelor legale; controlează si răspunde de 
modul de stabilire a preturilor şi tarifelor, precum 
si de concordanta dintre calitatea produselor si pre
ţurile stabilite, la unităţile componente;

r) redistribuie fondurile fixe disponibile la uni
tăţile componente in cadrul competentelor acordate.

Art. 37. In domeniul activităţii de personal, cen
trala are următoarele atribut» principale:

a) organizează aplicarea unor criterii ştiinţifice 
privind selecţionarea, pregătirea, încadrarea şi pro
movarea personalului; se ocupă de formarea din 
timp a cadrelor împreuna cu instituţiile de învStă- 
mînt;

b) stabileşte necesarul de cadre în perspectivă, 
pe specialităţi, ţinînd seama de specificul, cerinţe
le si dezvoltarea sectorului coordonat;

c) întocmeşte planul de pregătire a cadrelor prin 
cursuri de scurtă durată, planul de pregătire a ca
drelor fără participare în producţie, pentru unită
ţile componente, pe baza propunerilor primite de 
la acestea; aprobă cursurile propuse să se organi
zeze cu participare în producţie;
_d) elaborează planul de perfecţionare a pregăti

rii lucrătorilor potrivit dezvoltării rapide a progre- 
sului. tehnic şi e cerinţelor conducerii şi organizării 
ştiinţifice a producţiei şi a muncii; organizează si 
urmăreşte practica în producţie a elevilor si stu
denţilor;

e) organizează pregătirea cadrelor prin cursuri de 
calificare, şcoli profesionale, ucenicie la locul de 
muncă, scoli de maiştri si altele pe baza planului 
de şcolarizare şi in limita fondurilor alocate prin

(Sonttonar» to paj. a Lli-a)
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plan; organizează, potrivit legii, perfecţionarea lu
crătorilor în domeniul de activitate al centralei in
dustriale şi în probleme de conducere şi organiza
re;

f) asigură baza materială, dotarea unităţilor şco
lare şi cadrele didactice de specialitate necesare,-

p) asigură aplicarea principiilor generale privind 
salarizarea si perfecţionarea formelor de stimulare 
materială a tuturor salariaţilor din centrală şi uni
tăţile componente, atu în ceea ce priveşte legarea 
mai strinsli a retribuţiei lor de rezultatele obţinute 
de fiecare în parte, cit şi de rezultatele de ansam
blu obţinute în cadrul acestora;

Jî) ia măsuri pentru organizarea activităţii de a- 
parare a secretului de stat de către personalul din 
cadrul centralelor şi de la unităţile componente;

i) ia masuri pentru îmbunătăţirea condiţiilor de 
muncă şi folosirea raţională a forţei de muncă; or
ganizează şt urmăreşte realizarea acţiunilor sociale 
pe  ̂centrală şi unităţile componente referitoare la 
înfiinţarea de cantine, erese, grădiniţe, spatii de ca
zare, rezolvarea problemelor de asistenţă medicală, 
precum si de asigurare a bazei materiale necesare 
acţiunilor cultural-sportive.

Art. 38. în cadruŢ centralelor pot funcţiona, în 
afară de întreprinderi, unităţi cu gestiune economi
că fără personalitate juridică -»- fabrici, uzine, ex
ploatări, secţii, şantiere, ateliere, depozite si altele 
similare. Acestea pot avea independentă operativă, 
subcoat la, bancă, pot beneficia de credite bancare, 
pot încheia contracte si pot avea relaţii economice 
şi financiare, prin delegare, în limita competentelor 
stabilite de centrala de care aparţin. Aceste unităti 
exercita o parte din atribuţiile prevăzute pentru în
treprinderi la cap. 1. stabilite de către centrala de 
care aparţin, în funcţie de mărimea, amplasarea si 
condiţiile specifice de producţie. Centrala exercită 
pentru aceste unităti o parte din atribuţii, astfel In
cit să le creeze condiţii pentru a se concentra asu
pra realizării cantitative, calitative si în condiţii de 
eficientă maximă a producţiei; centrala răspunde 
de totalitatea activităţilor pe care le exercită în 
mod centralizat pentru întreprinderi şi celelalte u- 
nitătî componente.

Art. 39. Unităţile prevăzute la articolul precedent 
se înfiinţează după cum urmează;

— fabrici, uzine, exploatări $i altele care au or
ganizare asemănătoare cu cea a întreprinderilor pre
văzute la art. 1, prin ordinul ministrului, pe baza 
hotărîri; colegiului ministerului, respectiv prin de
cizia comitetului executiv al consiliului popular;
, ~  secţii, şantiere, ateliere, depozite şi alte unităţi 

similare, prin hotărîrea consiliului de administraţie 
al centralei.

Prin actul de înfiinţare se stabilesc denumirea, 
obiectul activităţii si sediul acestora.

Desfiinţarea acestor unităţi sau modificarea denu
mirii, obiectului activităţii sau sediului, se fac de 
către organul care le-a înfiinţat,.

Art. 40. Centralele înzestrează, după caz, la în
fiinţare, unităţile prevăzute la art. 38 cu fonduri 
fixe si le pot dota cu mijloace circulante necesare 
desfăşurării activităţii, cu avizul Ministerului Finan
ţelor. stabilind si modul de utilizare a acestora.

Art. 41. Sistemul de premiere din beneficii, pre
văzut de reglementările în vigoare, se poate aplica 
unităţilor prevăzute la art. 38 independent de rezul
tatele pe ansamblul centralei din care fac parte, în 
situaţia în care se urmăresc şi evidenţiază distinct 
rezultatele activităţii economice proprii.

C A P I T O L U L  III

Conducerea unităţilor 
economice

SECŢIUNEA I
Dispoziţii comune

Art. 42. In Republica Socialistă România condu
cerea colectivă a organizaţiilor economice se reali
zează în condiţiile prezentei legi de comitetele de 
direcţie, consiliile de administraţie şi adunările ge
nerale ale salariaţilor.

Comitetele de direcţie se organizează la între
prinderi sî la unele unităţi componente ale centra
lelor, stabilite de acestea. Consiliile de administra
ţie se organizează la centrale.

Preşedintele comitetului de direcţie este directo
rul sau conducătorul unităţii respective, iar al con
siliului de administraţie, directorul general al cen
tralei.

Pentru conducerea operativă a activităţii unită
ţilor economice, comitetele de direcţie de la unită
ţile mari si complexe pot constitui colective de 
conducere operativă, iar consiliile de administraţie 
îşi constituie birouri executive.

Adunările, generale ale salariaţilor se organizează 
Ja întreprinderi şi respectiv la unităti componente 
ale centralelor si la centrale.

Art. 43. Organele de conducere colectivă au ca
racter deliberativ, desfăşurîndu-şi activitatea în pre
zenţa a cel puţin două treimi din numărul mem
brilor şi adoptă hotărîri cu jumătate plus unu de 
voturi diu totalul membrilor componenţi.

în caz de divergenţă intre preşedinte şi majo
ritatea membrilor, problema asupra căreia nu s-a 
realizat un acord se supune — în cazul comitetului 
de direcţie şi consiliului de administraţie, condu
cerii organului căruiajîi este subordonată unitatea, 
iar pentru colectivul de conducere operativă si bi
roul executiv, comitetului de direcţie şi respectiv 
consiliului de administraţie — pentru a decide.

Art. 44. Şedinţele de lucru au loc cel puţin o da
tă pe trimestru, la consiliul de administraţie, o dată 
pe lună la comitetul de direcţie şi săptăminal la 
birou) executiv si colectivul de conducere operati
vă. precum şi ori de cite ori este nevoie. Membrii 
organelor de conducere colectivă se convoacă în 
timp util de preşedinte, din iniţiativă proprie, sau 
la cererea a cel puţin o treime din numărul mem
brilor.

Art. 43. Pentru analiza unor probleme de mare 
complexitate sau'care interesează întreaga activita
te a centralei sau a întreprinderii şi a celorlalte 
unităti componente ale centralei, precum şi pentru 
elaborarea unor propuneri de rezolvare a acestora, 
organele de conducere colectivă pot constitui grupe 
de lucru euprinzînd specialişti din cadrul sau din 
afara unităţii respective; pentru specialiştii din alte 
unităti se va cere acordul conducerii acestora.

Art. 46. La şedinţele comitetului de direcţie si 
ale consiliului de administraţie pot fi invitaţi de
legaţi ai organelor centrale, ai băncilor, organiza
ţiilor economice si instituţiilor interesate în exami
narea problemelor puse în discuţie; de asemenea 
în funcţie de specificul problemelor ce urmează a 
fi analizate pot fi invitaţi specialişti atît din cadrul 
unităţilor respective, cit şi din afara lor.

Art. 47. Comitetele de direcţie, consiliile de ad
ministraţie si organele de conducere colectivă ope
rativă ale acestora răspund de activitatea unităţilor 
respective în fata conducerii colective ierarhic su
perioare; totodată fiecare membru răspunde în fata 
orqanului de conducere colectivă din care face par
te atît pentru îndeplinirea sarcinilor ce-i sínt repar
tizate, cit si pentru întreaga activitate a unităţii.

Comitetul de direcţie şi consiliul de administra
ţie răspund faţă de adunarea generală a salariaţilor 
pentru îndeplinirea atribuţiilor ce le revin.

SECŢIUNEA II
Organizarea şi funcţionarea 

comitetului de direcţie
Art. 48. Comitetul de direcţie al întreprinderii sau 

al unităţii componente a centralei cuprinde 7 pînă 
la 23 membri; numărul acestora se stabileşte de că
tre organul căruia îi este subordonată unitatea în 
tuncţie de numărul de salariaţi permanenţi, potrt-

vit anexei îa prezenta lege; la stabilirea numărului 
de membri se va ţine seama de volumul producţiei, 
complexitatea si dispersarea activităţii.

Din comitetul de direcţie fac parte:
a) directorul sau conducătorul unităţii şi directo

rii pe specialităţi, sau după caz, inginerul şef şi con
tabilul şef;

b) şeful controlului tehnic de calitate;
c) şefii unor compartimente de muncă, conducă

tori ai celor mai importante secţii de producţie, spe
cialişti de înaltă calificare din unitate, precum si 
oameni de ştiinţă. Membrii comitetului de direcţie 
din rindul acestor cadre sínt numiţi de către orga
nul căruia îi este subordonată întreprinderea sau 
unitatea componentă pe baza propunerilor adunării 
generale a salariaţilor şi cu consultarea directorului 
sau conducătorului unităţii respective; membrii co
mitetelor de direcţie din afara întreprinderii se nu
mesc cu acordul conducătorului instituţiei din care 
fac parte;

d) unu pînă Ia nouă reprezentanţi ai salariaţilor 
aleşi din rindul muncitorilor, maiştrilor şi persona
lului tehnic, economic, de altă specialitate şi admi
nistrativ la fiecare doi ani, în adunările generale 
ale salariaţilor; numărul acestora se stabileşte in 
limitele prevăzute în anexă, de acord cu comitetele 
uniunilor sindicatelor pe ramură, de către organul 
căruia îi este subordonată întreprinderea sau uni
tatea componentă;

e) secretarul organizaţiei Partidului Comunist Ro
mân din unitatea respectivă,-

f) preşedintele comitetului sindicatului ca repre
zentant de drept al conducerii sindicatului din uni
tatea respectivă; delegatul comitetului sindicatului 
la unităţile fără comitete sindicale proprii;

g) secretarul organizaţiei Uniunii Tineretului Co
munist din unitatea respectivă.

Art. 49. La şedinţele comitetului de direcţie va 
participa un reprezentant al consiliului de adminis
traţie al centralei din care face parte unitatea, sau 
al organului căruia îi este subordonată şi în funcţie 
de specificul problemelor ce urmează a li analizate, 
pot fi invitaţi specialişti din cadrul unităţii sau din 
afara acesteia; la dezbaterea problemelor ecouomi- 
co-financiare şi de apărare a integrităţii avutului ob
ştesc participă şi conducătorul compartimentului de 
control tinanciar intern.

Art. 30. Comitetul de direcţie prezintă, semestrial, 
în faţa adunării generale a salariaţilor, dări de sea
mă cu privire la activitatea unităţii, situaţia econo- 
micS-finantiară a acesteia si activitatea proprie des
făşurată în scopul îndeplinirii planului, sarcinile ce 
revin comitetului de direcţie şi colectivului de sa
lariaţi in perioada următoare, precum şi măsurile 
organizatorice şi tehnice pentru îndeplinirea lor.

Árt. 31. Comitetul de direcţie al întreprinderilor 
sau al unităţilor componente ale centralei are 'ur
mătoarele atribuţii principale:

a) aprobă planul cincinal şi planurile anuale Îm
bunătăţite:

b) stabileşte măsuri tehnico-organizatorice şi ana
lizează periodic aplicarea lor in vederea realizării 
sarcinilor ■ de plan, mobilizării rezervelor din uni
tate şi valorificării superioare a potenţialului ei 
economic;

c) stabileşte măsuri pentru încheierea la timp a 
contractelor economice;

d) aprobă balanţele materiale pentru care îndepli
neşte funcţia de coordonator;

e) efectuează. în cazuri justificate, modificări ale 
sarcinilor anuale de producţie in unităţi naturale 
la sortimentele care alcătuiesc grupele de produse 
te se aprobă prin planul de stat, cu acordul bene
ficiarilor şi cu condiţia respectării sarcinii totale 
anuale la grupele de produse respective, precum şi 
a indicatorilor valorici stabiliţi prin plan şi buqet;

f) stabileşte măsuri pentru aprovizionarea cu ma
teriile prime şi materialele necesare înainte de în
ceperea procesului dé producţie;

g) analizează şi ia măsuri pentru îndeplinirea rit
mică a planului de export-import, realizarea obli
gaţiilor prevăzute în contracte, respectarea terme
nelor de livrare şi ridicarea eficientei activităţii de 
comerţ exterior;

h) stabileşte măsuri pentru îmbunătăţirea organi
zării producţiei şi a muncii şi asigură acestei acti
vităţi un caracter continuu si sistematic; adoptă pro
gramul de studii specific acestui domeniu de acti
vitate;

il aprobă structura organizatorică elaborată pe 
baza normelor generale stabilite pe ramură sau sub- 
ramurS, precum şi regulamentul de organizare si 
funcţionare; aprobă gradarea secţiilor de producţie 
şi a şantierelor de construcţii-montaj pe baza meto
dologiei in vigoare; stabileşte măsuri pentru per
fecţionarea sistemului informaţional şi mecanizarea 
prelucrării datelor,-

j) aprobă normativele de muncă locale şi numeşte 
comisiile care aprobă normele de muncă, cu acordul 
organului sindical din unitate; stabileşte programul 
de elaborare şi reexaminare a normelor şi a norma
tivelor de muncă;

k) aprobă normele de consum de materii prime, 
materiale şi combustibil pentru activităţile la caie 
nu sínt întocmite norme departamentale sau cu ca
racter republican;

l) aprobă, în limitele stabilite, potrivit legii, do
cumentaţiile tehnico-economice şi achiziţionarea de 
utilaje pentru investiţiile prevăzute în plan, precum 
şi pentru lucrările de perfecţionare a tehnicii si teh
nologiei, modernizări, reutilări, dezvoltări; achizi
ţionarea de utilaje şi obiecte de inventar din cate
goria fondurilor fixe, care sínt cuprinse global în 
planul de investiţii şi nu figurează în cadrul unui 
deviz generai;

ra) analizează periodic modul cum sint exploatate, 
întreţinute şi reparate fondurile fixe din dotare, în 
vederea asigurării unei utilizări cit mai rationale a 
acestora;

nl analizează evoluţia acumulărilor băneşti si ren
tabilitatea, structura cheltuielilor şi a stocurilor de 
valori materiale si ia măsuri pentru utilizarea cu 
maximum de eficientă a fondurilor de producţie;

o) analizează modul cum se realizează gestionarea 
bunurilor materiale, stabileşte măsuri pentru asigu
rarea integrităţii patrimoniului unităţii respective si 
dă dispoziţii, în limita competentelor legale, pentru 
recuperarea pagubelor aduse avutului obştesc;

p) aprobă bilanţul; aprobă volumul total al chel
tuielilor ce se pot face pe seama preţului de cost 
pentru acţiuni de publicitate si reclamă; aproba în 
limita competentelor acordate, trecerea pe seama 
cheltuielilor de producţie a lipsurilor de valori ma
teriale constatate la inventariere şi scăderea din 
contabilitate a altor pagube dacă nu se datorcsc 
vinei cuiva;

r) organizează recrutarea, selecţionarea, încadra
rea, orientarea şi promovarea personalului; răspun
de de organizarea şi buna desfăşurare a activităţii, 
de perfecţionare a pregătirii profesionale a lucră
torilor şi analizează periodic stadiul realizării măsu
rilor corespunzătoare;

si aprobă, în condiţiile legii, încadrarea şi elibe
rarea din funcţie a directorilor pe funcţiuni, ingine
rilor şefi, inginerilor şefi adjuncţi şi contabililor 
şefi şi a altor funcţii care intră în competenta sa 
potrivit legii;

t| aproba, împreună cu comitetul sindicatului, re
gulamentul de ordine interioară şi ia măsurile ne
cesare pentru buna desfăşurare a activităţii comi
siilor de judecată;

u) aprobă, împreună cu comitetul sindicatului, 
proiectul contractului colectiv de muncă şi anali
zează periodic îndeplinirea prevederilor acestuia; 
repartizează spaţiul locativ;

v) îndeplineşte orice alte atribuţii prevăzute de 
lege şi însărcinări stabilite do organul căruia ii este 
subordonată unitatea.

Art. 52. Colectivul de conducere operativă al co
mitetului de direcţie se compune din 3—7 membri 
si este alcătuit din directorul sau conducătorul u- 
nităţii, directorii pe specialităţi sau după caz ingi
nerul şef, contabilul sef, precum şi alte cadre de 
conducere şi specialişti din cadrul unităţii numiţi 
de comitetul de direcţie. La dezbaterea problemelor 
care privesc drepturi şi obligaţii ale salariaţilor par
ticipă şi preşedintele comitetului sindicatului.

Art. 53. Colectivul de conducere operativă are 
următoarele atribuţii principale:

a) _ organizează şi urmăreşte îndeplinirea sarcini
lor de plan pe unitate, secţii si sectoare de activi
tate; stabileşte măsuri pentru folosirea deplină a 
capacităţilor de producţie, utilizarea raţionala a for- 
tei de muncă şi a timpului de lucru;

b) modifică :— în cazuri justificate — sarcinile 
d* clan anuale si trimestriale al» secţiilor st sec

toarelor de activitate, cu respectarea nivelului in
dicatorilor aprobaţi pe total unitate, pe an şl tri
mestre, precum şi a obligaţiilor rezultate din con
tractele încheiate;

c) aprobă în limitele stabilite de comitetul de di
recţie:

— executarea lucrărilor de mică mecanizare si al
te lucrări necuprinse în planul de investiţii si ca
re se realizează din credite bancare;

— realizarea unor investiţii în regie sau antre
priză care, potrivit dispoziţiilor logale, pot fi execu
tate din resurse proprii, lăsate la dispoziţia unităţii, 
precum si cele din fondurile atribuite în acest scop 
de organul căruia îi este subordonată întreprinde
rea şi celelalte unităti componente,-

d) nominalizează obiectivele de investiţii în ca
drul volumului stabilit de organul căruia îi este 
subordonată întreprinderea în poziţii qlobale şi ca
re se finanţează din fonduri centralizate sau cre
dite bancare;

e) aprobă planul si nominalizarea lucrărilor de 
reparaţii capitale în limita planului valoric stabilit 
de organul căruia îi este subordonată întreprinde
rea;

fj ia măsuri pentru aplicarea corespunzătoare a 
normelor de protecţia muncii;

g) stabileste măsuri pentru aplicarea corectă a 
sistemului de salarizare şi de premiere; stabileşte 
măsuri pentru aplicarea şi respectarea legislaţiei 
muncii;

h) aprobă încadrarea şi eliberarea din funcţie a 
şefilor de serviciu şi a şefilor de secţie;

i) asigură, potrivit prevederilor legale, condiţii 
pentru funcţionarea corespunzătoare a cantinelor şi 
realizarea acţiunilor cu caracter social-cultural pen
tru salariaţii unităţii;

j) în unităţile comerciale si cele care prestează 
servicii pentru populaţie, analizează si adoptă mă
suri pentru îmbunătăţirea aprovizionării populaţiei, 
realizarea planului de desfacere, a planului de în
casări în numerar, reducerea cheltuielilor de circu
laţie, folosirea mai bună a bazei tchnico-materiale, 
introducerea formelor moderne de servire;

k| prezintă rapoarte în fata comitetului de direcţie 
asupra modului în care au fost aduse la îndepli
nire hotărîrile luate;

1) îndeplineşte orice alte atribuţii prevăzute de 
lege şi însărcinări stabilite de comitetul de direcţie 
al unităţii.

Art. 54. Directorul întreprinderii, respectiv con
ducătorul unităţii componente a centralei, asigură 
conducerea curentă şi aduce la îndeplinire hotărî
rile comitetului de direcţie, colectivului de condu
cere operativă, adunării generale a salariaţilor şl 
sarcinile stabilite de organul căruia îi este subordo
nată unitatea. In acest scop:

a) ia măsurile necesare, potrivit dispoziţiilor le
gale, pentru realizarea prevederilor de plan, buna 
organizare a producţiei, asigurarea condiţiilor co
respunzătoare de muncă, îmbunătăţirea activităţii u- 
nităţii respective;

b) asigură aplicarea principiului muncii colective 
in activitatea desfăşurată de către comitetul de di
recţie şi colectivul de conducere operativă;

t) adoptă măsuri pentru îmbunătăţirea tehnologii
lor de fabricaţie; organizează controlul tehnic de 
I alitate pe faze de fabricaţie, asigură documenta
ţiile tehnice pentru realizarea de produse noi şi mo
dernizarea celor existente;

d) analizează şî stabileşte măsuri pentru aprovi
zionarea ritmică a secţiilor de producţie cu mate
rii prime, materiale, combustibil si energie; adoptă 
măsuri pentru reducerea consumurilor de materii 
prime şi materiale, eliminarea cheltuielilor nepro
ductive, optimizarea stocurilor de valori materiale;

e) stabileşte. cu acordul beneficiarului, preţuri si 
larife la produsele şl serviciile lăsate in oompefftn- . 
ţa unităţii, pre'Cumşi adaosuri sau bonificaţii; con
form reglementărilor legale;1

f) asigură informarea operativă a membrilor co i 
miletului de direcţia şi colectivului de conducere 
operativă asupra desfăşurării activităţii unităţii res
pective şi a principalelor probleme si măsuri luate 
pe parcurs;

g) stabileşte delegările de atribuţii pe trepte ie
rarhice şi compartimente de muncă în cadrul uni
tăţii respective pe baza structurii organizatorice si 
a regulamentului de organizare şi funcţionare; ia 
măsuri pentru organizarea controlului îndeplinirii 
sarcinilor;

h) încadrează şi eliberează din funcţie personalul 
de execuţie din unitate si cel care nu este prevă
zut în competenta organelor de conducere colec
tivă.

Art, 55. Directorul întreprinderii, respectiv con
ducătorul unităţii componente a centralei reprezin
tă şi angajează unitatea în relaţiile cu persoanele 
juridice şi fizice si în faţa organelor jurisdicţionale. 
De asemenea, poate da delegaţie în acest scop şi 
altor angajaţi.

SECŢIUNEA 111
Organizarea şi funcţionarea 
consiliului de adminisfrafie

Art. 56. Consiliul de administraţie al centralei este 
format din cel mult 35 persoane şi se compune din:

a) directorul general al centralei şi directorii din 
centrală;

b) directori şi conducători ai unităţilor compo
nente;

c) 3 pînă la 10 membri dintre specialiştii din ca
drul centralei si din afara acesteia, cadre didactice, 
oameni de ştiinţă, reprezentanţi ai organelor finan- 
tiar-bancare şi alte cadre cu experienţă îndelunga
tă şi înaltă calificare; numărul acestora este sta
bilit de conducerea colectivă a organului în sub- 
ordinea căruia se află centrala, în funcţie de com
plexitatea activităţii acesteia.

Membrii consiliului de administraţie prevăzuţi la 
pct. b şi c se numesc de conducerea colectivă a 
organului căruia îi este subordonată centrala, la 
propunerea directorului general, iar pentru cei din 
afara centralei şi cu acordul conducătorului insti
tuţiei din care iac parte;

d) un reprezentant al sindicatelor, din unităţile 
aparţinind centralei.

în cazurile cind consiliul de administraţie dezbate 
probleme de importanţă deosebită pentru ansamblul 
activităţii centralei, cum sínt aprobarea planului, 
a bilanţului, studii generale de dezvoltare în per
spectiva, sau probleme care privesc activitatea unei 
anumite unităti, la dezbateri vor fi invitaţi şi di
rectorii unităţilor respective, chiar dacă nu sínt 
membri ai cpnsiliului de administraţie.

Art. 57. In cazurile în care centrala se constituie 
pe structura unei unităţi, consiliul de administra
ţie poate exercita atribuţiile comitetului de direc
ţie al unităţii respective.

In acest caz pentru dezbaterea şi rezolvarea pro
blemelor care privesc numai activitatea unităţii pe 
structura căreia s-a constituit centrala, consiliul 
da administraţie îndeplineşte atribuţiile comitetu
lui de direcţie. Din componenţa sa fac parte mem
brii consiliului de administraţie din aparatul cen
tralei, conducătorul unităţii respective, precum şi 
reprezentanţii salariaţilor, secretarul organizaţiei 
de partid, preşedintele comitetului sindicatului, 
secretarul organizaţiei Uniunii Tineretului Comu
nist din unitatea respectivă şi specialişti stabiliţi 
de consiliul de administraţie.

Art. 58. In cadrul centralei funcţionează consi
liul tehnieo-ştiinţific. Desemnarea membrilor con
siliului tehnico-ştiinţifie, precum şi regulamentul 
de organizare şi funcţionare al acestuia se aprobă 
de consiliul de administraţie.

Art. 59, Consiliul de administraţie are următoa
rele atribuţii principale:

a) aprobă planul cincinal şi planurile anuale 
îmbunătăţite, defalcarea indicatorilor de plan pe 
unităţile componente şi măsurile necesare pentru 
realizarea acestora) aprobă balanţele materiale 
pentru care centrala îndeplineşte funcţia de co
ordonator, precum şi balanţele sortimentelor care 
compun produsele sau grupele de produse, la care 
balanţele se aprobă de Consiliul de Miniştri sau 
de conducerea organului căruia îi este subordona
tă centrala;

b) aprobă în cazuri justificate, modificarea sar
cinilor de plan anuale şi trimestriale pe care le-a 
stabiliţi pentru unităţile componente; modifică sar

cinile anuale ’da producţie în unităţi naturale, la 
sortimentele care alcătuiesc grupele de produse 
ce se aprobă prin planul de stat, cu acordul be
neficiarilor şi cu condiţia respectării sarcinii to
tale anuale la grupele de produse respective, pre
cum şi a indicatorilor valorici stabiliţi prin plan 
şi buget;

c) aprobă înfiinţa rea unităţilor din cadrul cen
tralei — secţii, şantiere, ateliere, depozite şi al
tele similare;

d) aprobă măsurile de profilare a unităţilor 
componente;

e) aprobă planul de studii în domeniul cercetări} 
şi valorificării cercetărilor, al standardizării, in
venţiilor şi inovaţiilor:

f) analizează periodic şl răspunde de mo
dul cum se desfăşoară activitatea de cu
noaştere, încadrare, promovare şî perfecţionare a 
pregătirii cadrelor; asigură pregătirea cadrelor 
necesare noilor obiective ce urmează să se dea în 
funcţiune;

g) dezbate periodic activitatea eeonotTVică-finan- 
ciară şi stabileşte măsuri de îmbunătăţire A aces
teia, aprobă situaţia economică-financiară rt uni
tăţilor componente şi supune spre aprobare orga
nului căruia ii este subordonată centrala bilanţul 
acesteia: aprobă volumul total al cheltuielilor cd 
se pot face pe seama preţului de cost pentru ac
ţiuni de publicitate' şi reclamă; stabileşte, de la* 
caz la caz, drepturile unităţilor componente de a 
avea subcont de decontai’« la bancă;

h) aprobă constituirea fondului prevăzut Ia art. 
24. 25 şi modul de utilizare a acestuia; aprobă 
modul de utilizare pe destinaţiile legale a fondu
lui de rezervă constituit;

i) stabileşte limite de competenţe pentru unită
ţile componente privind încasări şi plăţi;

j) stabileşte numărul de personal tehnic, eco
nomic, de altă specialitate şi administrativ pentru 
aparatul centralei şi al unităţilor componente în 
limita planului de muncă şi salarii aprobat, pe 
baza normelor de muncă:

k) aprobă structura organizatorică a centralei 
pe baza normelor generale stabilite potrivit legii: 
aprobă regulamentul de organizare şi funcţionare 
ai centralei; regulamentul de funcţionare al consi
liului de administraţie; regulamentul de ordine in
terioară; aprobă nomenclatorul de funcţii specifice 
pentru unităţile din subordine pe baza nomencla
toarelor de funcţii stabilite pe ramură; aprobă în 
cadrul indicatorilor de plan stabiliţi. înfiinţarea 
de unităţi proprii de cercetare cu acordul organu
lui căruia îi este subordonată' centrala;

l) hotărăşte, în condiţiile legii încadrarea si eli
berarea directorului sau a conducătorului, precum 
şi a locţiitorilor acestora din unităţile componente. 
Pentru unităţile componente mari şi complexe 
stabilite de minister şi de către organul central 
sau local al administraţiei de stat, numirea şi e- 
liberarea directorului se fac cu acordul ministru
lui sau conducătorului acestora;

m) aprobă, pe baza metodologiei în vigoare, gra
dul unităţilor componente, in afara celor de grad 
special;

.n) aprobă, în .condiţiile legii şi în limitele sta
bilite de organul căruia îi este subordonată cen
trala, reduceri de stagiu pentru cadre cu o pregă
tire excepţională care ocupă funcţii de conducere, 
cu excepţia conducerii centralei:

0) îndeplineşte orice alte atribuţii prevăzute de 
lege şi însărcinări stabilite de organul căruia îi 
este subordonată centrala.

Ari. 60. Biroul executiv al consiliului de admi
nistraţie se compune din 5—9 membri şi este al- 
•căţuit din directorul general, directorii centralei, 
uite cadre do conducere şi specialişti din cadrul 
acesteia nunţiii de consiliul de administraţie, pre
cum şi reprezentantul sindicatului.

Art' 61. Biroul executiv, în exercitarea conduce
rii operative, are următoarele atribuţii principalei

a) organizează şi urmăreşte îndeplinirea sarci
nilor de plan în unităţile componente;

b) aprobă modificarea sarcinilor de producţie 
în unităţi naturale sau natural-eonvenţionale, la 
produsele şi sortimentele nominalizate departa
mental, în cazul renunţării de Către beneficiari la 
contractele încheiate sau din lipsă de comenzi la 
nivelul sarcinilor stabilite, sporind producţia Ut 
alte sortimente care au asigurată desfacerea, cu 
respectarea sarcinilor valorice de producţie şi a 
acumulărilor băneşti planificate;

c) aprobă, potrivit legii, studiile tehnico-econo
mice, predum şi proiectele în fază unică, inclusiv 
indicatorii tehnico-eeonomici şi graficele de rea
lizare pentru lucrările de investiţii: documentaţia 
fehnico-economică pentru lucrările de mică meca
nizare. documentaţia tehnico-economieă pentru 
investiţii .necentralizate;

d) numeşte, potrivit legii, comisia do recepţie a 
obiectivelor de investiţii; aprobă punerea în func
ţiune şi măsurile pentru realizarea indicatorilor 
tehnico-eeonomici la investiţiile din competenţa sa 
de aprobare;

e) aprobă transferul de fonduri fixe la alte cen
trale sau întreprinderi din cadrul aceluiaşi organ 
central căruia îi este subordonată centrala, în li
mita competenţelor stabilite de către acesta:

f) analizează şi ia înăşuri pentru îndeplinirea 
ritmică a planului de export-import, realizarea o- 
btigatiilor prevăzute. în contracte, respectarea ter
menelor de livrare şi ridicarea eficienţei activităţii 
de comerţ exterior;

g) aprobă suplimentări la planul de export, în 
tot cursul anului, la produsele a căror balanţă nu 
se supune aprobării Consiliului de Miniştri:

h) aprobă planurile de transport cu mijloace 
proprii pentru unităţile componente, urmăreşte u- 
tilizarea corespunzătoare a acestora şi ia măsuri 
în vederea evitării transporturilor neeeonomicoase;

1) aprobă preţuri şi tarife la produsele şi servi
ciile lăsate in competenţa centralei, precum şi a- 
daosuri sau bonificaţii cu acordul beneficiarului, 
conform reglementărilor legale:

j) aprobă, potrivit legii, angajările şi restituirile 
de cheltuieli pentru proiectare, construire a pro
totipurilor şi efectuarea experimentărilor, pentru 
propunerile de invenţii, inovaţii sau raţionalizări;

k) aprobă trecerea pe seama cheltuielilor de pro
ducţie a lipsurilor de valori materiale constatate 
la inventariere şi scăderea din contabilitate a al
tor pagube dacă nu se datorcsc vinei cuiva;

l) aprobă funcţiile care au dreptul Ja decontarea 
cheltuielilor de transport în localităţile de reşe
dinţă; aprobă nominal angajarea salariaţilor de 
la distanţe de peste 50 km;

m) aprobă normative de consum si de stoc la toa
te materialele şi produsele din competenţa sa._

n) aprobă normele şi normativele de muncă u- 
nificate pe grup de unităţi componente, cu acordul 
organelor sindicale corespunzătoare;

o) aprobă numărul de muncitori specialişti pen
tru unităţile componente, în cadrul cotei stabilite 
de organul căruia îi este subordonată centrala, pe 
baza reglementărilor în vigoare; •

p) stabileşte numărul membrilor comitetului de 
direcţie şi, împreună eu uniunea sindicatelor pe 
ramură, numărul reprezentanţilor salariaţilor pen
tru unităţile componente; aprobă pe baza propu
nerilor adunării generale a salariaţilor şi cu con
sultarea directorului sau a conducătorului^ unităţii, 
numirea membrilor comitetului de direcţie; apro
bă încadrarea şi eliberarea din funcţie a ^şefilor 
de serviciu, a şefilor de secţie şt a conducătorilor 
celorlalte compartimente de muncă din structura 
centratei care‘ nu sínt prevăzute _ în competenţa 
altor organe de conducere colectivă;

r) aprobă premierea personalului din aparatul 
centralei, precum şi a personalului de conduce! e 
din" unităţile componente; aprobă regulamentele 
de acordare a salariilor pentru personalul din u- 
nităţile componente;

s) aprobă planul de pregătire a cadrelor, în 
limita fondurilor alocate prin plan;

U aproba, potrivit legii, micşorarea sau anula
rea cotelor de diminuare a salariilor în cazul nem- 
deplinirii sarcinilor, pentru conducerea unităţilor 
componente;

u) aprobă efectuarea de ore suplimentare cu a- 
cordu! uniunii sindicatelor pe ramură în limitele 
prevederilor legale;

v) aprobă măsurile privind asigurarea condiţii* 
ia» âe‘znuncă.,si de viaţă ale salariaţilor si îmbin

nătăţirea acestora: îndrumă, coordonează şi con
trolează îndeplinirea măsurilor de proiecţia 
muncii; _ i

x) prezintă rapoarte în faţa consiliului 'de ad- ' 
ministraţie asupra modului în care au fos> adu*«» 
da îndeplinire hotărîrile luate: «

v) îndeplineşte orice alte atribuţii prevăzute da 
lege şi însărcinări stabilite de consiliul de admi
nistraţie al centralei,

Art. 62. Directorul general asigură conducerea
curentă şi aduce la îndeplinire hotărîrile consi
liului de administraţie, biroului executiv, adunări} 
generale a salariaţilor şi sarcinile stabilite de or-i 
ganul căruia îi este subordonată centrala. In aceafc
scop: I

a) ia măsuri operative pentru realizarea prove--
derilor de plan pe întreaga centrală şi pe fiecare® 
unitate componentă şi asigură aducerea ia Inde-I 
plinire a hotărîrilor luate de organele colectiv«» 
de conducere ale centralei; t

b) asigură aplicarea principiului muncii colec-, 
five în activitatea desfăşurată de către consiliul» 
de administraţie şi biroul executiv al centralei; »

c) stabileşte măsuri operative şi asigură elabo-J 
rnrea de propuneri pentru îmbunătăţirea activităţi'« 
de cercetare-dezvoltare, a pro vi z i on a re-d es fa cere ş r  
a celorlalte activităţi ce se exercită da centrală! 
pentru unităţile componente;

d) iniţiază studii, cercetări şi analize cu privire® 
Ia sporirea eficienţei economice o activităţiicentra-ţ 
«lei şi a unităţilor componente} organizează octi-■ 
vitatea de prognoză şi prospectare;

e) organizează controlul îndeplinirii sarcinilor; 
lut cadrul centralei şi unităţilor componwvte:

f) asigură controlul activităţii econoraice-iinan- 
ciara şi gestionare de fond a unităţilor; răspunde 
pentru luarea măsurilor necesare esigur'ării into- 1 
grjtăţiî avutului obştesc şi buna gospodărire a 
fondurilor materiale şi băneşti, pentru adoptarea 
măsurilor necesare în vederea îndeplinirii inte
grale şi la timp a sarcinilor de plan. pentru res
pectarea principiilor şi normelor disciplinei so
cialiste şi dă dispoziţii în limita competenţelor le
gale pentru recuperarea pagubelor aduse avutului 
obştesc.

g) asigură informarea operativă ta membrilor 
consiliului de administraţie şi biroului executiv 
asupra desfăşurării activităţii centralei şi a prin
cipalelor probleme şl măsuri luate pe parcurs;

h) aprobă delegările de atribuţii pe trepte ierar
hice şi compartimente de muncă pe baza structu
rii organizatorice şi a regulamentului de organi
zare şi funcţionare a centralei;

i) încadrează şi eliberează diri funcţie personalul 
de execuţie din centrală şi cei care nu este pre
văzut în competenţa organelor de conducere co
lectivă.

Art. 63. Directorul general reprezintă şî anga
jează centrala în relaţiile cu persoanele juridice 
şi fizice, precum şi în faţa organelor jurisdicţio
nale. De asemenea, el poate da delegaţii înf acest 
scop şi altor angajaţi.

SECŢIUNEA IV
Adunarea generali 

a salariaţilor
Art. 64, Adunarea generală ö  Salariaţilor corisffi- 

î.uie forma superioară de conducere colectivă a u- 
nităţilor economice, forul în care muncitorii, in
ginerii, tehnicienii; economiştii, toţi salariaţii par-' 
ti cipó în mod organizat ia conducerea întregit ac
tivităţi, In dezba’erea şi soluţionarea problemelor 
legate de îndeplinirea sarcinilor în domeniul eco
nomic cit şi la realizarea sarcinilor prevăzute îri 
contractul colectiv.

Adunarea generală, a salariaţilor are tri princi- • 
pal următoarele atribuţii)

a) dezbate pianul cincinal şi planurile anuale 
îmbunătăţite în vederea mobilizării cî* mai de
pline a rezervelor interne prin reducerea consu- t 
murilor specifice şi a cheltuielilor de producţie* 
asigurării creşterii productivităţii muncii, a efi
cienţei activităţii, economice, îmbunătăţirii condi-‘ 
■ţiilor de muncă şi social-eulturale ale salariaţilor:

b) aprobă angajamentele colectivului de muncă, 
privind depăşirea indicatorilor de plan şi măsi^- i 
rile tehnico-organizatoriee care să asigure îndepli
nirea sarcinilor de plan şi a angajamentelor asumate;

c) aprobă contractul colectiv de muncă care va
fi semnat ulterior de către conducătorul unităţi} 
din partea organului colectiv de conducere şi de 
către preşedintele comitetului sindicatului din par- ■ 
tea salariaţilor; i

d) analizează mersul îndeplinirii sarcinilor de 
plan, al angajamentelor şi al prevederilor ’din 
contractul colectiv, pe baza dării de seamă pre
zentate de organul de conducere colectivă şi a- 
doptă măsuri în vederea îmbunătăţirii activităţii 
în perioada următoare; aprobă programul de ela
borare şi reexaminare a normelor şi normativelor 
de muncă, analizează, modul cum s-ari adus la în-j 
deplinire măsurile stabilite în şedinţa anterioarăj‘

e) aprobă. în condiţiile legii, formele de salari*] 
zare ee se utilizează în unitate:

f) aprobă darea de seamă anuală asupra activi-^ 
taţii unităţii şi a organului de conducere colecti-j

' vă, modul de utilizare a beneficiilor în condiţiile i 
şi după criteriile prevăzute prin dispoziţii legale;“

g) alege reprezentanţii salariaţilor care fac par-|
te ca membri din organele de conducere colectivă] 
şi hotărăşte revocarea celor care nu au desfăşurat] 
o activitate corespunzătoare; propune salariat iii 
care urmează să facă parte din comitetul' de" 
direcţie. t

Art.  65. Ba întreprinderi, respectiv la unităţile 
componente • ale centralelor, se organizează adu
nări generale ale salaridţilor, iar la cele mari sau 
cu largă răspîndire teritorială, adunări generale 
aie reprezentanţilor salariaţilor; la acestea din ur- « 
tnă se vor organiza în prealabil adunări ale sa- i  
lariaţilor pe secţii, ateliere, sectoare, şantiere, ex -î 
ploatări sau altele similare. Cu acest prilej se vor. 
alege prin vot deschis reprezentanţii salariaţilor' 
pentru adunarea generală.

La adunările generale pe întreprinderi şi res
pectiv la unităţile componente ale centralei, vor 
participa membrii comitetului de direcţie, repre-* 
zentanţi ai organelor ierarhic superioare unităţii,* 
precum şi ai organelor de partid şi organizaţiilor ţ 
de masă. )

Art. 66. Numărul reprezentanţilor salariaţilor a - '
Ieşi pentru adunările generale pe întreprindere şi! 
respectiv la unităţile componente ale centralei _se ’ 
stabileşte . de comitetul sindicalului împreună cu’ 
comitetul de direcţie, în funcţie, de numărul sa-« 
lariaţilor permanenţi şi al posibilităţilor concreţi"* 
de ţinere a adunării respective.

Reprezentanţii salariaţilor pentru adunarea ge-* 
nerală vor fi aleşi pe o perioadă de un an.

în cazul neîndeplinirii sarcinilor de plan, ca ur- ' 
mare a unei activităţi proprii necorespunzătoare 
sau în cazul unor abateri disciplinare savîrşite dej; 
reprezentanţii salariaţilor în perioada pentru car**.' 
au fost aleşi, cei în cauză vor putea fi revocaţi şij 
înlocuiţi de adunările salariaţilor pe secţii, atelie-\j 
re. sectoare, şantiere, exploatări, de care au fost 
aleşi.

Art. 67. Adunarea generală1 a salariaţilor sau r e -; 
prezentanţilor acestora din întreprinderi şi res
pectiv unităţi componente ale centralelor se con-; 
voaeă semestrial în şedinţe ordinare de comitetul 
sindicatului de comun acord cu comitetul de di-1 
recţie. Adunarea generală mai poate £i convocată j 
la cererea a cel puţin o treime dini numărul sa la-1 
riaţilor. J

în unităţile cu activitate sezonieră admiarils: 
generale ale salariaţilor se vor organiza la înce- 1 
putui şi încheierea campaniilor.

Adunarea generală a salariaţilor sari ri repre
zentanţilor acestora este valabil Constituită da
că participă cel puţin două treimi din numărul to
tal de salariaţi sau din numărul tot*} al reprezen
tanţilor aleşi.

Art. 68. Adunarea generală e  salariaţilor’ pe cen
trală s# compune din membrii consiliului de ad-

{«•nltoâw O * tjlf«
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^«.îîiiainaţi«, ai comitetelor de direcţie sau ai co
lectivelor de conducere operativă din întreprin
d e r i şi celelalte unităţi componente, reprezentanţi 
f®l salariaţilor din aparatul centralei, al întreprin- 
I. derilor şi celorlalte unităţi componente, al căror 
ştaumăr ee-^stabileşte de biroul executiv împreună 
;i|ou comitetul uniunii sindicatelor pe ramură.

Ha adunările generale ale salariaţilor din cen
trale vor participa din partea ministerelor sau a 

iorlaite organe centrale, ministrul, respectiv 
aducătorul organului central, adjuncţi ai aees- 

sau membri ai colegiului, reprezentantul 
Sindicatelor delegat de uniunea sindicatelor pe ra
t a r ă .

Art. 89. ’Adunarea generală a salariaţilor pe 
jcentrală se convoacă o dată pe an de comitetul 
^Uniunii sindicatelor pe ramură, de comun acord 
t u  consiliul de administraţie, şi are loc după în- 
jcheierea bilanţului anual şi desfăşurarea adunări
lor generale ale salariaţilor din unităţile compo
nente.

Adunarea generală a salariaţilor este valabil 
^constituită 'dacă participă cel puţin două treimi 
» in  numărul total al membrilor, 
f Art. Î0. Răspunderea pentru organizarea adună
r i i  generale a salariaţilor pe centrală revine con

siliului de administraţie si comitetului uniunii sin
dicatelor pe ramură, iar pe întreprinderi şi cele
lalte unităţi componente, comitetului de direcţie 

I şi comitetului sindicatului, care asigură preqătirea 
materialelor ce se supun dezbaterii, aduc la cu
noştinţa salariaţilor ordinea de zi, organizează a- 
îegerea reprezentanţilor salariaţilor pentru adună
rile generale şi asigură condiţiile bunei desfăşu- 

irări a acestora.
f Art. 71. Adunarea generală a salariaţilor sau re
prezentanţilor acestora pe centrală, întreprindere 
şi celelalte unităţi componente, precum şi adună
rile salariaţilor pe secţii sectoare ateliere santîe- 

■ re, exploatări vor fi conduse de un prezidiu ales 
prin vot deschis, din rîndurile participanţilor.

'< Art. 72. Consiliile de administraţie şi comitetele 
, de direcţie au obligaţia de a analiza propunerile 
făcute în adunările generale, de a lua măsuri pen
tru aplicarea celor care se dovedesc eficiente şi 
de a informa comitetele de direcţie şi respectiv sa
lariaţii în termen de 30 de zile asupra modului de 
rezolvare.

Propunerile făcute în cadrul adunărilor genera
le, care depăşesc posibilităţile de soluţionare ale 
organelor de conducere colectivă se vor înainta 
organului căruia îi este subordonată unitatea res
pectivă care în termen de 30 de zile, va răspunde 
asupra modului, de rezolvare.

Art. 73. Adunarea generală a salariaţilor pe 
centrală, întreprindere şi respectiv unităţi compo
nente exercită controlul asupra activităţii consi
liului de administraţie şi respectiv asupra comi
tetului de direcţie.

în cazul în care adunarea generală consideră ca 
nesatfefăcătoare activitatea consiliului de adminis
traţie, a comitetului de direcţie sau a unor mem
bri ai acestora, conducerea organului căruia îi este 
subordonată unitatea respectivă este obligată să

analizeze cauzele şi în termen de 15 zile să ia 
măsurile necesare, care pot ajunge pînă la înlo
cuirea acelor membri care au desfăşurat o activi
tate necorespunzătoare, informînd comitetele de 
direcţie ale unităţilor componente şi respectiv sa
lariaţii acestora.

C A P I T O L U t  IV

Dispoziţii finale
Art. 74. Dispoziţiile prezentei legi cu privire la 

centrale se aplică şi combinatelor, trusturilor, 
grupurilor de întreprinderi, de fabrici sau de u- 
zine şi altor unităţi economice asimilate centrale
lor. Dispoziţiile cu privire la întreprinderi se a- 
plică şi altor unităţi asimilate acestora avînd de
numiri specifice activităţii lor.

Art. 75. Consiliul de Miniştri va modifica actele 
normative ce intră în competenţa sa, cum sínt 
cele cu privire la consiliile de administraţie ale 
întreprinderilor agricole de stat Şi consiliile ştiin
ţifice ale institutelor de cercetare, potrivit preve
derilor prezentei legi.

Aft. 76. Decretul nr. 199 din 14 mai 1949, pri
vind organizarea şi funcţionarea întreprinderilor 
si organizaţiilor economice ale statului, Hotărîrea 
nr. 719 din 3 aprilie 1968, cu privire la comitetele 
de direcţie ale întreprinderilor şi organizaţiilor e- 
cononuce, Hotărîrea Consiliului de Miniştri nr. 586 
din 24 martie 1969, privind aprobarea statutului 
centralei industriale, precum şi orice alte dispozi
ţii contrare prezentei legi se abrogă.

ANE XĂ

Numărul m em brilor ş i al 
rep r e z e n ta n ţilo r  sa la r ia ţilo r  

in  c o m ite tu l de d ir e c ţ ie

Nr. Numărul de salariaţi 
crt. permanenţi ai unităţii

Numărul 
Numărul reprezen- 

ie  membri tanţilor 
în corni- salariaţî- 
tetul de lor în co- 
directie mitetul de

1. Pînă la 100 salariat!
2. De la 101 la 500 salariaţi
3. De Ia 501 la 1 000 salariaţi
4. De la 1 001 la 2 000 salariaţi
5. De la 2 001 la 3 000 salariaţi
6. De la 3 001 la 4 000 salariaţi
7. De la 4 001 la 5 000 salariaţi
8. De la 5 001 Ia 10 000 salariaţi
9. Peste 10 000 salariaţi

direcţie
7— 9 1
9—11 2 ■

11—13 2—3 1
13—15 3—4
15—17 4—5 '
17—19 5—6
19—21 6—7 ‘
21—23 7—8 "
23—25 8—9 ■’
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Programul săptămînal T V
LUNI, 31 mai
18.00 Deschiderea emisiunii.

Muzică populară.
18.15 Scena. *
18.45 Stop-cedru.
19.15 Tragerea de amortizare

ADAS. K
19.20 1 001 de Seri.
19.30 Telejurnalul dr scară.

Sport. . V
20.10 Un- pvcrdmrnî artistici 

Hairnet lo r/istnor (II) 3« j
< William Shakespeare.
2i,î0 .Steaun fără nume <— muzica 

uşoară.
22.30 Imagini dia it.P.D. Coreeana.-
22.50 Telejurnalul de noapte. ,.
23.00 închiderea emisiunii.
MARTI, f  Iunie 1
10,00—11.00 Teleşcoală.
18.00 Deschiderea emisiunii.

Revista literară TV.
18.30 De ziua voastră, copii!
19.15 Publicitate.
19.20 1 001 de seri.
19.30 Telejurnalul de seară.

Sport.
20.10 România ’75.

Un milion de noi locuri de 
muncă.

20.30 Seară de teatrul
Ultima întrebare de Ştefan 
Berciu.

21.45 Breviar jurldio.
22.00 In turneu la Bucureşti... 

trio-ul Dave Brubeck.
22.50 Telejurnalul de moapte.
23.00 închiderea emisiunii.

MIERCURI, 2 iunie

18,00

18.25
18,40
19.10
19.20

v 19,30

’£0,10
20,30

22,15

22.40
22,50

Deschiderea emisiunii. 
Ex-terra ’71 — emisiune-con- 
curs de construcţii tehnice 
pentru pionieri şi şcolari. 
„Mult e dulce şi frumoasă...* 
Confruntări.
Tragerea Pronoexpres.
1 001 de seri.
Telejurnalul de seară 
Sport.
Reflector.
Fotbal — Finala „Cupei cam
pionilor europeni“: Ajax Am
sterdam — Panathinaikos A- 
tena. Transmisiune directă de 
la stadionul Wembley din 
Londra.
Aventuri în epoca de piatră. 
Film de desen animat. 
Secvenţe italiene. 
Telejurnalul de noapte.

JOI, 3 iunie

17.30 Deschiderea emisiunii. 
Emisiune în limba maghiară.

18.30 La volan — emisiune pentru 
conducătorii auto.

18,50 Timp şi anotimp în agricul
tură.

19.15 Publicitate.
19,20 1 001 de seri.
19.30 Telejurnalul de seară.

Sport.
20,10 Ateneu. Emisiune de actua

litate muzicală.
20,25 Ancheta TV. „Un zîmbet“ de

azi...
TIMPUL
' Centrul meteorologic Sibiu comu- 

.tbîcăi Vreme instabilă cu cerul tem
poral noros. Vor cădea ploi slabe 
■ţi averse de ploaie însoţite de des
cărcări electrice. Vîntul va sufla 
»lab pînă la potrivit din sectorul 
leud-vestâc. Minimele vor fi cuprki- 
^*e Intre 8 şi 11 grade, iar maximele 
vor oscila între 20 şi 24 grade.

azi...

INEMA

AGNITA: 8 MAI: De şapte ori 
şapte (orele 10,00; 16,00; 18,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Cîntecele mării (orele 16,00 18,00 şi
20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Zosia 
(orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Sherlock
Holmes (orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BAI: Fraţii Saroian
(orele 17,00 şi 19,00).

APOI.DU DE SUS: 23 AUGUST: 
Intîlnlrea (orele 17,00 şl 19,00).

TELEVIZIUNE

tablă.
21.05 Urmărirea cea mare. Film de 

montaj.
22.05 Cadran internaţional.
2?,50 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.

VINERI, 4 iunie

17.00 Deschiderea emisiunii. 
Teleşcoală.

18.00 Căminul.
18,50 Lumea copiilor.
19.10 Tragerea Loto.
19.20 1 001 de seri.
19.30 Telejurnalul de seară.

Sport.
20.10 Reflector.
20.25 Mai aveţi o întrebare?

Din nou despre inimă.
21.25 Film artistic: Hăituiţii.
22,45 Telejurnalul de noapte.
23.00 închiderea emisiunii.

SlMBATA, 5 iunie

16.15 Deschiderea emisiunii. 
Emisiune în limba germană.

18.00 Bună seara, fete 1 Bună sea
ra, băieţi I

19.15 Publicitate.
19.20 1 001 de seri.
19.30 Telejurnalul de seară.

Sport.
Teleenciclopedia.
Film serial: Incoruptibilii. 
Amatori... de divertisment. 
Telejurnalul de noapte. 
Săptămîna sportivă, 
închiderea emisiunii.

19.30 Telejurnalul de seară.
Sport.

20.00 Reportajul săptămînii.
Taine în lut.

20.30 Film artistic:
„Operaţiunea Cicero" cu James 
Mason, Danielle Darieux.

22,15 întîlnire cu opereta.
22,45 Telejurnalul de noapte.

Sport.
23.00 închiderea emisiunii.

STADION

SIBIUt PASEAi Zestrea domniţei 
Ralu (orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,00); ARTA: Secretul de la 
Santa Vlttoda (orele 9,30; 12,00;
15,00; 18,00; 20,30); TINERETULUI: 
B. D. Intră tn acţiune (orele 10.00; 
12,00} 14,30} 16,30} 18,30} 20,30); 
INDEPENDENŢA! Trimis extra
ordinar (orele 11,00} 14,30; 16,30; 
18,30; 20,30)} 7 NOIEMBRIE:
Dragoste la zero grade (orele
10,00; 14,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Vara de 
altădată (orele 9.00; tl.15; 14,00;
16,30; 19,00; 21115); TINERETULUI: 
Mexic no (orele 10 00; 16.30; 18 30; 
20.30); ţJNIREAi Cu mine au. madam 
(orele 1000; 16,00; 18,00 st 20.00)

ClSNADIE: POPULAR: Pomul de 
tr&clun (orele tl.OOl 16,00; 18,00 şl 
20,00).

8,30

9,00

10,00
11,15

12,00
12,30

13,00
14,30

19,20

Deschiderea emisiunii.
Sport şi sănătate.
Matineu duminical pentru 
copii.
Viaţa satului.
Albumul compozitorilor 
mâni.
Gheorghe Dumitrescu.
De strajă patriei.
Trofeul de Ia Efes.
Ansamblul „Căluşul“ 
Scomiceşti-Olt a cucerit 
eurînd trofeul „Zeiţa de aur“ 
al Festivalului internaţional 
de folclor de la Efes. 
Emisiune în limba maghiară. 
Postmeridian.
Magazin duminical.
1001 de seri.

ro

din
de

HANDBAL — Sibiu — teren Lu
ceafărul, ora 9,00, C.S.M. Sibiu — 
Rulmentul Braşov (f) — divizia (A); 
ora 11,00, A.S. Armata Sibiu — 
Gloria Arad (m) — divizia B.

FOTBAL — Sibiu: stadion Me
talul, ora 11,00, C.S.M. Sibiu — 
München 1880 din R.F. a Germa
niei, partidă amicală internaţiona
lă; în deschidere, ora 9,00, A.S.A. 
Sibiu — Minerul Ghelar (divizia 
C); teren Independenţa (Obor), ora 
9,30, U.P.A. Sibiu — Stăruinţa Me
diaş şi ora 11,00, Metalurgica Sibiu 
—Unirea Tălmaciu; teren C.F.R., 
ora 11,00, C.F.R. Sibiu — Textila 
Mediaş: teren Voinţa, ora 11,00, 
Voinţa Sibiu — Progresul Agnita; 
Mediaş: teren Record, ora 9,30, Re
cord Mediaş — Automecaniea Me
diaş (toate in cadrul campionatului 
judeţean de seniori).

MODELISM — Sibiu: lacul Dum 
brava, ora 9,00, faza judeţeană a 
concursului republican de navomo- 
dele al pionierilor.

viat a in ternaţion ală
încheierea lucrărilor 

Congresului al XlV-lea 
al P.C. din Cehoslovacia

Praga 29 — Corespondentul A- 
gerpres, Constantin Prisăcaru, 
transmite: Sîmbătă la amiază, în 
Palatul Congreselor din Parcul de 
cultură şi odihnă „Julius Fucik“ 
din Praga a avut loc şedinţa de în
cheiere a lucrărilor Congresului al 
XlV-lea al Partidului Comunist 
din Cehoslovacia.

In sală erau prezenţi delegaţii şi 
invitaţii cehoslovaci, precum şi de
legaţiile partidelor comuniste şi 
muncitoreşti, ale partidelor socia
liste de stînga şi democratice, ale 
mişcării de eliberare naţională, ca
re au participat, ca invitate, la lu
crările congresului. Era prezentă 
delegaţia Partidului Comunist Ro
mân, condusă de tovarăşul Du
mitru Popescu, membru al Comite
tului Executiv, secretar al C.C. al 
P.C.R.

Tovarăşul Gustav Husak a anun
ţat că congresul a ales noile organe 
conducătoare ale partidului: Comi
tetul Central, Comisia Centrală de 
Control şi Revizie a P.C.C.

In prima sa şedinţă, Comitetul 
Central a ales în funcţia de secre
tar general al C.C. al P.C.C. pe to
varăşul Gustav Husak, ea membri 
ai Prezidiului pe următorii tovarăşi: 
Gustav Husak, Ludvik Svoboda, 
Vasil, Bilak, Peter Colotka. Karel 
Hoffmann, Alois Indra, Antonin 
Kapek, Josef Kempny. Josef 
Koreák, Jozef benart şi Lubomir 
Strougal, iar ca membri supleanţi 
pe tovarăşii Miroslav Hruskovic şi 
Vaclav Hula.

Secretari ai C.G. al P.C.C. au 
fost aleşi: Vasil Bilak, Jan Fejtik, 
Miroslav Hruskovic, Alois Indra, 
Josef Kempny, Oldrich Svestka.

Preşedinte al Comisiei Centrale 
de Control şi Revizie a fost ales to
varăşul Milos Jakes.

După anunţarea rezultatului vo
tului, Alois Indra a prezentat con
cluziile comisiei de propuneri a- 
leasă de congres.

r ~

Delegaţii au votat proiectul, de 
rezoluţie a congresului.

In încheiere, a luat cuvîntul to
varăşul Gustav Husak, care a ex
primat aprecieri privind principa
lele concluzii ale lucrărilor congre
sului pentru activitatea partidului, 
pentru dezvoltarea economică şi 
politică a societăţii, pentru edifi
carea pe mai departe a socialismu
lui în republica Socialistă Ceho
slovacă.

*
Comitetul Central al Partidului 

Comunist din Cehoslovacia a ofe
rit un prînz la Hradul din Praga 
în cinstea delegaţilor la congres şi 
a oaspeţilor străini. A luat parte 
şi delegaţia Partidului Comunist 
Român, condusă de tovarăşul Du
mitru Popescu, care a participat la 
lucrările congresului.

Luptele din Vietnam
Saigon 29 (Agerpres). — Unităţile 

de artilerie ale Guvernului Revolu
ţionar Provizoriu din Vietnamul de 
Sud au bombardat în noaptea de 
vineri spre sîmbătă patru poziţii a- 
mericane amplasate la cîţiva kilo
metri de Saigon, provocînd inami
cului însemnate pierderi în oameni 
şi materiale de luptă.

Pe de altă parte, un purtător de 
cuvin t al Comandamentului militar 
american din Vietnamul de sud a 
declarat că forţele patriotice au 
supus unui intens tir de mortiere

instalaţiile fortificate din apropiere 
de Trang Bang şi Xuan Loc. In pro
vincia Quang Nam din nordul ţării, 
patrioţii au doborît un elicopter a- 
merican.

Agenţiile de presă relatează că 
pentru a se degaja din încercuirea 
patrioţilor în regiunea platoürilor 
înalte, în provincia Pleiku, trupele 
saigoneze au cerut sprijinul avia
ţiei de bombardament americane. 
Aici s-a produs unul dintre cele mai 
puternice angajamente militare din
tre cele două părţi.

P r o t e s t  î m p o t r iv a  r e p r e s i u n i l o r  
d e z l ă n ţu i t e  d e  p o l i ţ i a  s u d - c o r e e a n ă
Seul 29 (Agerpres). — Profesorii 

de la Universitatea din Seul au pro
testat energic împotriva represiuni
lor dezlănţuite de poliţia sud-core
eană în timpul demonstraţiilor orga
nizate de studenţii de la institutele 
de învăţămînt superior din capitala 
Coreei de Sud. Intr-o scrisoare adre-

Lansarea navei sovietice 
interplanetare „Mars-3"

Moscova 29 (Agerpres). — în con
formitate cu programul de explora
re a planetelor sistemului solar si în 
scopul efectuării unor studii mai a- 
profundate ale planetei Marte, vi
neri la ora 18,26 (ora Moscovei), in 
Uniunea Sovietică a fost lansată sta
ţia automată interplanetară „Mars- 
3". Potrivit agenţiei TASS, „Mars-3* 
a fost plasată pe o traiectorie simi
lară celei pe care se deplasează o 
altă staţie sovietică, „Mars-2*.

Instrumentele cu care este dotată 
nava servesc la explorarea planetei 
Marte şi a spaţiului înconjurător. 
„Mars-3* dispune şi de aparatura ne

cesară studierii radiaţiilor cosmice 
şi plasmei solare, aparatură realiza
tă de specialiştii sovietici în cola
borare cu cei francezi în cadrul pro
gramului comun de cercetare a spa
ţiului cosmic în scopuri paşnice. 

Zborul lui „Mars-34 va dura circa 
6 luni. La ora 22 (ora Moscovei), 
„Mars-2" se găsea la o distanţă de 
2 495 000 km depărtare de Terra, iar 
„Mars-3* parcursese 44 000 km. Zbo
rul celor două nave spaţiale este 
dirijat de la centrul de legături cos
mice, iar informaţiile transmise de 
staţii sínt recepţionate de centrul de 
coordonare şi calcul.

sată autorităţilor, cadrele didactice 
denunţă acţiunile criminale ale re
gimului militar instaurat de Pak Ci- 
jan Hi, utilizarea de către poliţie 
a gazelor toxice împotriva studenţi
lor care demonstrau pe străzile o- 
raşului Seul, cerînd eliberarea co
legilor lor arestaţi şi încetarea ime
diată a acestor acte brutale.

CHILE

N aţionalizarea  
com pletă a  industriei 

nitraţilor
Santiago de Chile 29 (Agerpres). 

Guvernul chilian a procedat Ia na
ţionalizarea completă a industriei ni- 
traţilor — cea de-a treia bogăţie a 
ţării, ca importantă, după cupru şi 
fier. In comunicatul oficial se pre
cizează că Societatea chiliana pentru 
lucrări publice (Corfo) a achiziţionat 
totalitatea instalaţiilor firmei ameri
cane „Anglo—Lautaro Nitrates Com
pany*, care controla producţia de 
nitraţi a ţării.

Pe de altă parte, îa Santiago de 
Chile s-a anunţat că alte 84 mari. 
latifundii au fost expropriate. De la 
venirea la putere a noului guvern, 
au fost expropriate 695 de proprie
tăţi agricole mart

Asociaţia crescătorilor de păsări 
$i animale micii
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COLECTEAZĂ
iepuri de casă, peste 2 lcg/Buc., la preţul ide 
12,50 lei/kg, cu plata pe loc.
Colectarea se va face în zilele ’de 3 şi 4 iunie j 
1971, între orele 7— 18, în str. Drumul s 
Ocnei (O.R.A.C.A.). J

chime în funcţii financiar-contabile de peste |  
* 9 ani. I

Uzina de piese auto 
Sibiu

str. Sevastopol nr. 8

recrutează candidaţi pentru concursul 'de admitere
în anul I — 1971— 1972, forma
ucenicie la locul de muncă, pentru meseriile:

,* — strungar metale
— frezor, rabotor, mortezor
— rectificator universal
— lăcătuşi pentru industria 

constructoare de maşini.
Se primesc absolvenţi ai şcolii generale He 7. şi 8 clase 
cu limita de vîrstă de 15— 18 ani.

Fabrica „RECORD" Sibiu
angajează de urgenţa:

— şef serviciu aprovizionare
— economist — serviciu plan-salarizare
— inginer principal mecanic
— tehnician principal mecanic
— 2 merceologi serviciul aprovizionare
— lăcătuşi şi electricieni
— vulcanizator
— 3 ajutori mecanici Diesel.

Salarizarea conform H.C.M . 914/1968.
Relaţii suplimentare se primesc la biroul personal 
şi organizarea muncii al fabricii, str. Podului 127, 
telefon 2 36 08.

v v w w v v v v w v v v w v v v w w ^ w v v v w
văi

O.C.L.ALIMENTARA MEDIAŞ
prin unifafea nr. 2

Gura Cîmpului, telefon 11 93
OFERĂ DESERVIREA LA DOMICILIU

C U  TOATE SORTIMENTELE DE MĂR
FURI ALIMENTARE aflate în magazin. 
Comenzile se depun la unitate sau telefo
nic între orele 6—21,30, pentru o  valoare 
minimă de 80 lei.

DESERVIREA SE FACE IMEDIAT LA DOMI
CILIU cu mijloacele şi personalul magazinului. Co
mision 3 la sută.

i I .R .U .M . S i b i us
\ angajează imediat pentru atelierul 
ţ de proiectare de maşini şi utilaje:

—  1 ING INER PROIECTANT PRINCIPAL
—  1 PROIECTANT PRINCIPAL
—  1 PROIECTANT
—  2 DESENATORI TEHNICI.

De asemenea, mai angajează:
—  STRUNGARI
— FREZORI
—  RECTIFICATORI
—  LĂCĂTUŞI,

ersonaî al 
on 1 17 75.

\ Informaţii se pot obţine la serviciul pc 
ţ I.R.U.M. Sibiu, str. J. S. Bach nr. 4, telefoi

Ş I.L.L. Sibiu  —  O.C.L.P.
! A N U N Ţ Ă :

\ Beneficiarii de apartamente din blocurile T 8,
 ̂ T 18 şi S cvartal Hipodrom şi F 1, F 2 din cvar-

! tal Ştrand Sibiu, sínt rugaţi a se prezenta de ur-
’ genţă la sediul O.C.L.P.P. din Bulevardul Vic- 
' toriei 1— 3, camera 130, pentru a semna con- 
) tractul de construire.

M I C A l  W n C I C I T J l T E
Vînd Taunus 17 M. Sibiu, str. Ulmului nr. 1.

Vînd 27 stupi sistematici. Sibiu, str. Măgura nr. 19.

Vînd compresor pentru vopsit, cu pistol, complet, una motoretă Car. 
păţi Super, în bună stare, una motocicletă K 125 cmc. Ocna Sibiului, 
str. Sărăturii nr. 6, Mitea Dionisie.

Vînd casă, compusă din 3 apartamente libere, str. Cugir 3.

Trabant Combi vînd. Informaţii Sibiu, telefon 1 33 93, orele 19—22.

Casă cu grădină de vînzare. Copşa Mică, str. Colectiviştilor nr. 65. In
formaţii, telefon 5, Tătaru Petrică.

Pierdut certificat, 7 clase, nr. 92/1947, eliberat Şcoala comuna Onceşti 
— Bacău, pe numele Lehănceanu Gheorghe. Il dedar nul.

Pierdui vineri, instrument muzical OBOI, în depozitul cooperaţiei, di 
str. Abatorului 4. Sibiu, Filarmonica, Bart a. Recompensă bună.

S! , fibio.  «te, Ootembns c*so, or, 2. Vei. ur. 1 28 10—1 3Ü 67, 1 31 83. Abenauieotela se Cm  U »fieiile Deştele, fcwterJ nnrînll Hll lUiHjlrtU’ Mţj întreprinderea peligraJâeâ Sibia — 40 664
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